

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.318.

Madrid.—Lunes 2 de Enero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE TEATROS

DICE LA GACETA...

Nuestro ilustre amigo el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, nos concedió a los periodistas hace pocos días la alta distinción de favorecerlos con una conferencia. En la Asociación de la Prensa quedará recuerdo imborrable de aquella elocuentísima *causerie*, tan trascendental en el fondo y tan felizmente ingeniosa en la expresión.

Habló el Sr. Canalejas, con su donosura habitual, de que la *Gaceta* es el periódico menos leído y de la necesidad de reformarla para llevar la amabilidad a sus columnas, único modo de que el público se decida a leerla. Esta graciosa humorada del Sr. Canalejas es simplemente una paradoja, como pudiera creerse. La obligación, en todos los ciudadanos, de conocer la *Gaceta* no necesita demostración. Y en cuanto a lo de sus lectores, poco sinceros serán los que se alaben de figurar en el número de éstos. Por mi parte—Dios y el Gobierno me lo perdonen o me impongan el oportuno duro castigo—, declaro ingenuamente pertenecer a los que rara vez necesitan buscar algo en la *Gaceta*, y cuando, por excepción, lo buscan, tienen la desventura de no encontrarlo, perdidos en la frondosidad de tantas páginas oscuras, laberínticas, abrumadoras.

Ahora mismo—quiero decir dos días ha—se ha presentado para mi nuevo caso este. Abri las hojas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (mi periódico predilecto, naturalmente), y en su «Sección oficial» leí lo que sigue: «Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden ampliando hasta el 10 de febrero del año próximo el plazo para la presentación de instancias y documentos al concurso abierto para formar la Sociedad de Actores adscritos al Teatro Español.»

Pasar por estas líneas mis ojos y pedir al ordenanza de la Redacción la *Gaceta*, todo fué uno y lo mismo. Pues bien: yo, pecador, acúsome otra vez de mi pecado de torpeza; no he encontrado esa real orden por ninguna parte. Supongo que el Teatro Español de que se habla no es el del doctor Madrazo y de los concejales, sino el que llamamos en el vulgo Teatro Nacional. En este, lógico supuesto, ¿dónde está ese Teatro Nacional? Yo no sé que exista. Me he cansado de revolver *Gacetas*—ahora las he pegado todas juntas, no las *Gacetas*, sino mis cupos!—, y ha sido en vano. No hay Teatro Nacional. No aparecen nada más que una ley, antigua ya, mandando crearlo, y un Reglamento diciendo cómo debe funcionar, si alguna vez, por casualidad, funciona.

Me inclino, en fin, a confirmar mi sospecha de que, efectivamente, ese Teatro Nacional es, hasta ahora, algo así como una aspiración de los poetas, como un teatro de ensueño. Pero—y aquí entra mi curiosidad impacientada—cuando para el 10 de febrero se convoca a la formación de compañía, es evidente que se cuenta con que, para entonces, se tendrá ya el escenario conveniente. ¿Dónde y cómo? He aquí el enigma.

Apoyado en el entusiasmo del ilustre y queridísimo Julio Burell, tuvo Manuel Linares Rivas la noble iniciativa de hablar con diputados y senadores de diversas agrupaciones políticas para que éstos aprobaran un crédito con relación a la construcción de un edificio, digno albergue de la dramaturgia española. ¿Qué fué de aquella iniciativa? Lo ignoro. Temo que el ardimiento de Burell y de Linares se estrellara contra un bloque glacial. Si estuviera dispuesta la construcción, ya sabríamos dónde. ¿Dirán algo los presupuestos? ¡Ay! ¿Quién lee los presupuestos? Son lo más bonito de la *Gaceta*.

Joaquín Dicenta observaba juiciosamente hace pocas noches que los dos problemas de la ópera española y del Teatro Nacional los podría resolver fácilmente el Estado, dueño de un escenario tan hermoso como el del Real, donde ya se ha demostrado, en la reciente representación de *Juan José*, que a los actores de comedia se les oye perfectamente, y donde también quedó probado, con *Margarita la Tornera*, que los músicos españoles no son inferiores a los Puccinis y Leoncavallos. Tres ó cuatro meses para nuestros dramas y otros tantos para nuestras óperas y zarzuelas, fomentaría la gloria artística de España más que la resurrección del maestro Catalani y las discusiones sobre Titta Rufó.

Lo único cierto hasta la fecha es que dentro de cuarenta días se admitirán actores para el Teatro Nacional, y que esto induce a pensar que Julio Burell tenía algún proyecto eficaz para que entonces hubiera ya algo real, algo efectivo, algo serio. ¿Cuáles eran los propósitos de Burell? No lo sé. ¿No podría solicitarse de su patriotismo y de su sincero amor al arte español que, al dejar la cartera, no renunciara a seguir ocupándose en este asunto con la misma actividad é ilusión que hasta ahora? Burell es de los pocos espíritus capaces de llegar al fin en esta cuestión, salvando todas las grandes dificultades.

La lentitud no importaría mucho. Este problema del Teatro Nacional no es para hoy, no para mañana. Hoy la Princesa y el Español cuidarán de crear autores nuevos y de repetir los antiguos. Pero mañana, ¿quién responde de que a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, cuando ellos falten, cederán otros artistas igualmente entusiastas de Calderón, Lope, Tirso, Quevedo, Guina de Castro, Rojas, Alarcón y Moreto? ¿quién puede asegurarnos que el sucesor de mos Carrón en el Teatro Municipal seguirá representando *La vida es sueño* y resucitando el repertorio de Zorrilla?

Esta real orden, que ha publicado la *Gaceta* que yo he buscado y que no encuentro,

vuelve a dar actualidad al tema del Teatro Nacional y parece invitar a las Cortes a pensar algo en él. Y en cuanto al Gobierno, claro es que a un hombre de la mentalidad de Canalejas no puede ocultársele, como no se le ocultaba a Maura, que se trata de un ideal patriótico, tanto ó más que por su conveniencia para España, por la repercusión que en la América española pudiera tener. Y respecto de esa Sociedad de Actores que se prepara, bueno sería explorar el ánimo de nuestros artistas más ilustres y atraerse su concurso. Difícil es la empresa, lo reconozco; pero pueden tanto el entusiasmo y la tenacidad! Y en todo caso, del concurso personal de Julio Burell no debe prescindirse.

CARAMANCHEL.

ECOS

El arte de permanecer joven hasta los ochenta años es uno de los más difíciles. Un periódico de Berlín ha hecho una encuesta sobre el particular entre hombres notables y octogenarios.

Paul Lindan, el célebre escritor, ha contestado:

«Probablemente he permanecido joven por que no me he cuidado nunca de esas normas higiénicas que la gente suele recomendar. Jamás me he movido mucho; he vivido trabajando en habitaciones cerradas y he pasado las noches en el ambiente de las cervicerías. Siempre me he acostado tarde y nunca me he levantado temprano, ni he tenido régimen en las comidas y en el fumar.»

Rosa Bertens, la ilustre actriz, dice que el secreto de su rejuvenecimiento está en que no hace nada y en que no frecuenta la sociedad, donde se charla demasiado.

Hans von Kalenberg atribuye su robustez de salud a la costumbre de pasar de vez en cuando un día en la cama.

Y Rodolfo Presber, el poeta humorístico, recomienda mucho «el baño para el cuerpo, una buena lectura para el espíritu y, especialmente, el vino para humedecer la garganta.»

El Canciller de hierro Bismark era muy supersticioso.

Jamás hubiese mojado sus labios en un vaso de agua, de nueve á doce de la noche, el 31 de diciembre, porque, según una vieja leyenda, transmitida de generación en generación en su familia, el que bebiese agua en ese espacio de tiempo, está expuesto el año entrante a una grave enfermedad. Sin duda, no representaba un sacrificio someterse á esta línea de conducta, porque, como es sabido, á Bismark le gustaba la cerveza, pero no el agua. Bebió también *punctis y grog*; pero nunca de nueve á doce, el 31 de diciembre, porque el *grog* contiene agua.

EL VIAJE DEL REY

Alocución.

MELILLA. (Domingo, noche.) El general Aldave ha publicado una real orden general anunciando la próxima llegada del Rey, acompañado del presidente del Consejo de Ministros y del ministro de la Guerra.

Pide á todos que procuren que su comportamiento deje un recuerdo grato en el ánimo de S. M. y de las personalidades que le acompañan.

Dice que el primer soldado de España viene á visitar las posesiones africanas para apreciar personalmente el esfuerzo realizado por el Ejército en pro de la civilización y formar juicio exacto de la disciplina y demás virtudes militares de las tropas, las que espera que corresponderán con su comportamiento á la honra que les dispensa el jefe del Estado, demostrándole el amor que le profesan y la veneración que les inspira.

Termina la orden diciendo: «Espero que me dejaréis complacido y que continuaré sintiéndome orgulloso de mandaros. Espero también que si alguno de vosotros olvidara cualquiera de los deberes que le están encomendados, sus mismos compañeros se encargarán de castigar la falta presentándole á los jefes para que le apliquen el correctivo que merezca. El uniforme que vestimos no puede soportar ni una sola mancha.»

Preparativos.

En el vapor *Barceló* han llegado varios automóviles de propiedad de la Casa Real y mobiliario, tapices y alfombras destinados al adorno de los pabellones que habitarán los expedicionarios.

En varios puntos de la ciudad se están construyendo arcos ornamentales y en el Parque de Fernández se levantan tribunas que ocuparán las señoras de la población.

Las autoridades han adoptado las medidas de policía necesarias.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Muley Hafid firma el Tratado.

TANGER. (Domingo, noche.) Informaciones perfectamente verídicas aseguran que el día 27 de diciembre firmó el Sultán Muley Hafid, en Fez, el tratado hispanomarroquí recientemente ultimado por El Mokri con los representantes del Gobierno español.

La noticia ha sido aquí comentada favorablemente, sobre todo por los componentes de la colonia española.

El comisario del Rif.

TANGER. Si Ben Said ha sido nombrado alto comisario sarraceno del Rif para llevar á la práctica el acuerdo hispanomarroquí,

RINA TUMULTUOSA

Un muerto y dos heridos

En la Guindalera, y en el barrio del Carmen, ocurrió anoche un suceso que produjo graves consecuencias. Dos grupos de ocho y cuatro hombres vinieron á las manos, liándose á garrotazo limpio y sacando á relucir algún instrumento punzante, hasta que varios de los contendientes quedaron fuera de combate.

¿Causas, razón de la trifulca? La que suele haber en el 99 por 100 de estos casos: el vino.

El motivo determinante, cuando las cabezas se hallan dominadas por los vapores del alcohol, es siempre una futeza, una nonada. Y así sucedió en la rifa de anoche. Pero como es fuerza describir el hecho, vamos á relatarlo tal como acaeció.

Durante toda la tarde, el grupo más numeroso, formado por Prudencio Martínez, Santiago Gómez Rodríguez, Vicente Contreras, Celedonio Cucarón, Santiago Parreño, Ramón Meco, Tomás Aparicio y Marcos Díaz, anduvo toda la tarde recorriendo las *mezquitas*, como dicen los curdas, ó las tabernas, como se llaman en términos corrientes, haciendo numerosas libaciones. Excusamos decir á nuestros lectores cómo se hallarían esos individuos á las once de la noche.

Todos esos del grupo llevaban instrumentos para hacer ruido exclusivamente, como zambombas, almireces, sonajas, etc.

La última taberna en que bebieron fué la establecida en la calle de López de Hoyos, casi esquina á la de Niélla. Allí acordaron redoblar el ruido y seguir por las calles armando jaleo. Pero apenas salieron del establecimiento, se encontraron frente á frente de otro grupo menos numeroso, porque sólo constaba de estos cuatro individuos: Antonio Beltrán, Lorenzo Leuna, José Jiménez Sánchez y José Sandoval Almela, todos ellos tejeros, como los anteriores, y habitantes en las chozas de los tejares próximos.

Los del segundo grupo iban tocando guitarras; pero aborrotando y escandalizando también el pacífico barrio de la Guindalera. No hay para qué decir que la faena de estos cuatro tejeros durante la tarde había sido igual á la de los ocho primeros.

Encontrarse ambos grupos y empezar un diálogo precursor de la pelea fué una misma cosa.

Los del último grupo dijeron á los del primero:

—Vengan esos instrumentos, porque vosotros ya habéis tocado bastante por hoy. Ahora tenemos que divertirnos nosotros.

—Nosotros hacemos lo que se nos antoja, y si queréis los instrumentos, venid por ellos.

Esta fué la señal del combate, pues, á partir de este momento, ambos bandos la emprendieron á zambombazos.

Ninguno de los heridos ni de los que salieron ilesos se da cuenta exacta de lo que pasó. Todos pegaban sin saber á quién y la refriega terminó cuando los ayes lastimeros denunciaron que había varios heridos.

Estos fueron tres: Celedonio Cucarón y Tomás Aparicio, del grupo más numeroso, resultaron con heridas de pronóstico reservado en la cabeza; José Sandoval Almela, del segundo grupo, con un pinchazo en el muslo derecho.

La herida de este desgraciado le produjo la muerte, al llegar á la Casa de Socorro. Porque el punzón con que sin duda le fué causada, le atravesó la arteria femoral. Al sentirse Almela herido, y apretándose la herida, marchó calle de Niélla adelante; pero le alcanzaron dos compañeros y le llevaron á casa de una conocida. Esta, al verle que se hallaba moribundo, no quiso admitir al herido en su casa, y los amigos que le acompañaban, creyendo hacer un favor al desgraciado, le ataron la pierna por debajo de la herida, con lo cual contribuyeron á que la hemorragia fuera mucho más intensa. Tanto, que al trasladarle á la Casa de Socorro, fueron inútiles los servicios de los facultativos de guardia, pues falleció apenas depositado en el benéfico establecimiento. Sucursal del distrito de Buenavista.

Los otros dos heridos fueron curados por los médicos de guardia Sres. García Ibáñez y Palenzuela, auxiliados por el ayudante señor Castejón.

También son de aplaudir los buenos oficios prestados en la Casa de Socorro, con motivo de este desgraciado suceso, por el jefe administrativo de la misma, Sr. Oria.

El juez municipal del distrito de la Latina, en funciones de instrucción, Sr. Usera, que anoche estaba de guardia, se personó en la Casa de Socorro mencionada tan pronto como tuvo noticia telefónica del hecho, para tomar declaración á los heridos y á los ilesos, que poco á poco, y después de muchos trabajos, fueron detenidos por el teniente de Seguridad Sr. Lezcano y dos parejas del mismo Cuerpo, una de á pie y otra de Caballería, á sus órdenes, ayudados por el sargento de la Guardia Civil Sr. Almarza.

Poco pudo sacar en limpio de los declarantes, que se hallaban en estado de embriaguez; pero hubo uno, Santos García, á quien quitaron primeramente la zambomba, que oyó decir á Aparicio:

—A mí me habrán pegado; pero yo también he pinchado, y no se ha ido de vacío el que fuera.

Esto indica que, probablemente, el autor del homicidio habrá sido el Aparicio.

Pero ya lo ven nuestros lectores: el vino y el salvajismo son las causas de que todos los días mueran hombres y más hombres, que, de tener otras costumbres y algo menos de incul-

tura, serían indudablemente unos excelentes ciudadanos.

Confesión del matador.

El juez instructor, haciendo mérito de las palabras pronunciadas por uno de los actores del sangriento suceso, consiguió horas después la confesión explícita del crimen por parte del matador de José Sandoval Almela.

Cuando, pasadas unas horas, el alcohol despejó las cabezas de los detenidos, empezó seriamente el Sr. Usera las diligencias para concretar todos los detalles de la rifa tumultuosa, y pudo, mediante un careo, llegar al esclarecimiento de los hechos y á discernir quién había producido al Sandoval la herida de arma blanca que le ocasionó la muerte momentos después.

El careo se celebró entre el Aparicio, que fue quien dijo: «Yo también he pinchado, y no se ha ido de vacío el que fuera», y el testigo que le oyó decir estas palabras comprometedoras.

Aunque en un principio trató de esquivar una contestación concreta, tan bien dirigido y hábil fué el careo, que finalmente acabó por confesar la verdad de estas palabras, y, por consiguiente, declararse autor de la lesión inferida al desgraciado Sandoval.

Aclarado este extremo, el Juzgado decretó la prisión del Aparicio y la libertad de los demás detenidos.

DESDE EL BOULEVARD

DON QUIJOTE Y EL MOKRI

En el teatro de la Gaité Lyrique Municipal, donde los hermanos Gosola—unos italianos que han tomado aquí carta de naturaleza, hasta el punto de ser unas figuras parisienas preeminentes—han regocijado á los filarmónicos con obras de todos los países y música de todos los autores, se estrenó la nueva ópera del maestro Massenet, *Don Quichotte*.

En el cartel se titula esta obra comedia heroica de Henri Cain (*d'après Le Lorrain*). Y para nada se nombra á Cervantes.

Esta omisión del nombre de Cervantes no me parece del todo mal, porque el poema *Chevalier de la Longue Figure*, del infelizmente poeta Jacques Le Lorrain, desnaturaliza por completo el pensamiento del inmenso monumento literario de Cervantes.

En el libreto de Henri Cain, Dulcinea, joven, pizpireta y coquetamente ataviada por los modistos parisienos, escucha las canciones que, acompañándose con la guitarra, le canta el hidalgo, que en esta obra sería una ironía llamar ingenioso, y en una feria es elegida reina de la fiesta, como si se tratara de unos Juegos florales.

De las figuras de Don Quijote y de Sancho Panza no hay ni qué hablar, porque si aquel literato contemporáneo del manco de Lepanto, que escribió con el seudónimo de Alonso Fernández de Avellaneda, y que, según casi todos los críticos, era el padre Aliaga, gran enemigo de Cervantes, y, según nuestro gran polígrafo Menéndez Pelayo, pudiera ser Vivero, no pudo alcanzar ni aproximarse siquiera á la obra de Cervantes, hasta ridículo parece aplicar á Henri Cain y Jacques Le Lorrain aquello de

«Nadie las mueva...»

Lo censurable no es que no lleven á un poema lírico la savia cervantina, que eso es punto menos que imposible, sino la temeridad del intento, que de sentar precedente pudiera dar lugar á que para una pantomima de Folies Bergere tomase un maestro de baile las escenas del *Inferno*, del Dante.

¿Irreverencia? Cervantes está demasiado alto para que pueda aplicarse á ese pecado otra sanción que el ridículo en que incurren los que le cometen.

Massenet, ese músico de las melodías insinuantes y delicadas, que nos conmueve con su *Manon*, á pesar de la falta de personalidad musical que revela, pues unas veces, en el acto de *Cour de la Reine*, se ve que se ha empapado en el estudio de Mozart; otras, como en el final del acto de la *casa de juego*, tiene un concertante que parece de la más pura escuela italiana, y que pudiera llevar la firma de Donizetti ó de Verdi, en su primera época, y otras emplea recursos del peor género, como los calderones con que corta la melodía en el dúo final, y, á pesar de eso, en el resto de la ópera se ha penetrado de la personalidad del personaje del abate Prevot, que tiene toda el alma de la mujer francesa; ha hecho lo más que se podía hacer con el poema; pero, á los ojos de los inteligentes, no agregará el *Don Quichotte* nada á la gloria del ilustre maestro.

De él quedarán *Manon* y *Werther*, pues *Thais* dejará de tener éxito en cuanto le falten cantantes como Mari Garden, la Sandersson ó de la hermosura de Cine Cavallieri, presentación escénica como la de la Ópera y espectáculo como el de la danza con una bailarina como la genial Zambelli.

¿Qué hace El Mokri en París? Lo primero buscar dinero para su país, que ya ha encontrado un millón; pero necesita más y no hay quien se lo dé, y lo segundo atender al restablecimiento de su salud, para lo que, dentro de pocos días, se le practicará una operación quirúrgica que le permitirá ocupar con toda comodidad un alto situel en la corte del Sultán.

El Tratado con España ha de ratificarse aquí, dentro de pocos días, en el palacio de nuestra Embajada.

FABRICIO.

LA PRODUCCION NACIONAL

CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo y arroz.

Antes de tratar especialmente de lo que al trigo se refiere, diré que la superficie total dedicada al cultivo de cereales en España durante el año 1910, ha sido de 7.019.701 hectáreas, con una producción de 7.270.587 toneladas, lo cual da en conjunto poco más de 1.035 kilogramos de grano por hectárea.

Claro está que la producción es mucho más abundante en los terrenos de regadío que en los de secano y será conveniente deslindar una y otra para deducir consecuencias tan necesarias como desagradables.

Del cálculo anterior he excluido todo lo referente al arroz, porque esta cosecha tiene grande importancia en nuestro país, y, como el trigo, merece ser tratada aparte.

En 1910 se dedicaron al cultivo del arroz 37.563 hectáreas de terreno, que produjeron 211.118.000 kilogramos, con un valor aproximado de 110 millones de pesetas en los sitios productores. Es decir, que cada hectárea de terreno dió un rendimiento medio de 5.620 kilos, cuyo valor puede tasarse en 2.926 pesetas.

Esto dará una idea del valor en venta que puede alcanzar la tierra dedicada á esta clase de cultivo.

Las ocho provincias productoras de este cereal, por el orden de mayor cantidad producida, son:

Provincias.	Hectáreas.	Toneladas.
Valencia	28.345	175.748
Tarragona	6.373	27.403,9
Castellón	813	1.849,6
Gerona	450	1.775
Alicante	400	1.400
Albacete	597	1.194
Baleares	285	997,5
Murcia	300	750

Como se ve por este cuadro, la intensidad de la producción en Valencia es notable, comparada con la de las otras siete provincias, pues en aquella llega á 6.200 kilogramos por hectárea, mientras en las restantes oscila entre 4.300 y 2.000, que dan Tarragona y Albacete, respectivamente.

La calidad del grano es, por otra parte, muy superior á la del de las otras provincias, hasta el punto que puede evaluarse el producto medio del rendimiento por hectárea en 3.400 pesetas como mínimo.

De las 7.019.701 hectáreas dedicadas al cultivo del trigo y demás cereales distintos del arroz en toda España, la estadística que examino separa el secano del regadío en la parte relativa al trigo, cebada, avena, centeno y maíz, resultando que el terreno de regadío está con el de secano en una razón del 6,25 por 100.

Aplicando esta razón para separar ambas clases de terreno á la escasa, tranquilón, alpiste, zahina, pañizo y mijo, resultarán hectáreas 6.606.552 de secano y solamente 413.149 de regadío destinadas á cereales en toda España.

Esta es una verdadera vergüenza para nuestra nación, porque es acusadora de la mala administración y de los pésimos Gobiernos que España ha tenido.

Porque refiriéndome al trigo, por ejemplo, la estadística me enseña que, por regla general, en el terreno de secano la producción por hectárea es de 932 kilogramos, mientras que llega á 1.811 en el de regadío.

Es decir, que si se convirtieran en regadío esas 6.606.552 hectáreas, por este solo concepto la riqueza nacional se habría duplicado.

¿Digo por regla general, porque aprecio el problema en conjunto, pues si se fija la atención en algunas provincias privilegiadas para el cultivo, como Castellón, Valencia, Navarra, Murcia, Madrid, Jaén, Granada, Teruel y Toledo, en las cuales, el rendimiento de los terrenos de regadío oscila entre 1.900 y 2.376 kilogramos de trigo por hectárea, el incremento de la riqueza nacional sería considerable.

Porque, calculado con prudencia el valor de nuestra cosecha de trigo, cebada, avena, centeno y maíz, solamente puede evaluarse lo menos en mil seiscientos millones de pesetas, y creo que no sea cosa tan despreciable eso de convertir en regadío la mayor extensión posible del territorio nacional cultivable.

La superficie que fué dedicada al cultivo del más preciado de los cereales en 1910, llegó á 3.809.464 hectáreas, que se distribuyen en 13 regiones; pero siete de éstas destinaron más del 83 por 100 del total, como se ve en el siguiente cuadro:

Regiones.	Hectáreas.
3.ª Castilla la Vieja.....	545.516
2.ª Mancha y Extremadura.....	529.269
1.ª Central ó Castilla la Nueva.....	514.960
5.ª Leonesa.....	465.550
11.ª Andalucía occidental.....	416.660
10.ª Idem oriental.....	378.282
4.ª Aragón y Rioja.....	325.593

De las seis regiones restantes, las que menos superficie dedicaron al cultivo del trigo, fueron: la 12.ª, Baleares, 52.500 hectáreas; 13.ª, Canarias, 56.375 y 6.ª, Galicia y Asturias, 57.090.

ENRIQUE JARDIEL

Este diario no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA MARINA ALEMANA

Es ya formidable y lo será más aún

Progreo.

BERLIN. El año que acaba de transcurrir ha señalado, para la Marina de guerra de Alemania, una era de notables progresos.

La administración de la misma ha logrado, gracias a un esfuerzo incesante, formar una división entera de acorazados modernos de un tipo perfeccionadísimo.

Después de las maniobras de otoño, la primera división de *Dreadnoughts* alemanes fué constituida en Wilhelmshaven por los buques *Westfalen, Nassau, Posen* y *Rheinland* .

Forma parte de la primera escuadra, que manda el vicealmirante Pohl.

El *Rheinland* y el *Posen* reemplazan al *Wittelsbach* y al *Zähringen* , que han pasado a segunda situación.

La flota alemana de alta mar se compone actualmente de la primera escuadra, del *Hannover* , el *Schlesien* , el *Mecklenbourg* , el *Wettin* , y de la segunda escuadra (*Kiel*), que integran el *Deutschland* , el *Prussen* , el *Schleswig-Holstein* , el *Pommern* , el *Braunschweig* , el *Hessen* , el *Elsass* y el *Lothringen* .

Los buques exploradores han sido reformados.

El primer crucero acorazado de turbinas, *Von der Tann* , está ya en servicio, y en sus pruebas de máquinas ha alcanzado una velocidad de 28,12 millas marinas por hora.

Este buque reemplazará en breve al *Gneisenau* , que ha llegado recientemente a Bombay, llevando a bordo al Príncipe imperial.

El pequeño crucero *Mainz* ha sido reemplazado por el *Danzig* .

Los pequeños cruceros del grupo de exploradores han sido casi todos provistos de turbinas.

El más viejo de estos barcos fué botado al agua en 1904 y el más nuevo en 1911.

Los pequeños cruceros *Nürnberg* y *Emden* han zarpado, como el *Gneisenau* , para el Extremo Oriente, para incorporarse a aquella escuadra de cruceros.

En el año pasado, la flota alemana ha sido aumentada con 12 torpederos más. Todos ellos, así como los de 1909, tienen turbinas y diversos sistemas.

El último torpedero botado al agua tiene el año 1913.

Todos los torpederos modernos han tomado parte en las maniobras últimas, divididos en cinco flotillas y diez medias flotillas.

El Gobierno ha concedido especial atención a los submarinos y sumergibles.

Alemania dispone ya de 12 buques de esta clase, agrupados en una flotilla.

También han sido reformados los servicios navales de la telegrafía sin hilos.

Han sido igualmente modernizados los buques afectos a las divisiones ultramarinas.

Los dos grandes cruceros *Scharnhorst* y *Gneisenau* y los cruceros *Leipzig* , *Nürnberg* y *Emden* forman parte de la flota alemana del Extremo Oriente, que dispone, gracias a ello, de cinco buques modernísimos.

La cañonera fluvial *Vorwarts* ha sido reemplazada por el *Otter* .

En 1910 no han sido botados al agua más que dos grandes buques, el *Oldenburg* en Danzig y el *Moltke* en Hamburgo.

Han sido borrados de los cuadros navales los acorazados *Baden* , *Bayern* y *Pachsen* , los cañoneros acorazados *Biene* , *Basilisk* y *Hamel* y la fragata-escuela *Moltke* y los avisos *Blütz* y *Pfeil* .

Todos estos buques eran demasiado viejos. A primeros de año están en construcción los acorazados *Ost-Friesland* , *Thüringen* y *Oldenburg* , el crucero acorazado *Moltke* y varios torpederos.

Todos ellos serán acabados en breve. Tardarán más en ser concluidos los buques acorazados que deberán reemplazar al *Heimdall* y al *Hildebrand* , al *Odin* , al *Egir* y al *Hagen* y a los pequeños cruceros *Falke* , *Busard* , *Kondor* y *Cormoran* .

También se construyen varios submarinos. La estación naval del mar del Norte ha sido notablemente reforzada por el envío de los ocho grandes acorazados de la primera escuadra de Kiel a Wilhelmshaven.

Ha sido formado un quinto grupo de artillería de Marina en Heligoland y una sexta compañía en cada una de las dos divisiones de torpederos de Kiel y Wilhelmshaven.

Los dos cruceros acorazados *Kurfurst-Friedrich-Wilhelm* y *Weissenburg* , que habían sido construídos hace veinte años, fueron vendidos a Turquía.

Estas han sido las principales modificaciones introducidas en la escuadra alemana durante el pasado año.

En el ministerio de Marina se ha dicho a los periodistas que en el año que comienza la flota del Imperio aumentará considerablemente su fuerza ofensiva.

SOBERANOS Y PRINCPES

El Emperador de Austria.

VIENA. El Emperador Francisco José padece un enfriamiento.

Los médicos han manifestado que el estado del augusto enfermo no inspira ninguna inquietud.

Para evitar molestias al Emperador, el Archiduque Francisco Fernando ha presidido la recepción palatina del primero de año.

Mercedes reales.

LONDRES. En la lista de concesiones reales, hecha con motivo de la festividad del

día, figuran concesiones de títulos de barones y caballeros y de consejeros particulares; pero no aparece ninguna concesión del título de par del reino.

Ha sido nombrado consejero particular mister O'Felbank.

LOS ANARQUISTAS DE LONDRES

Han salido de Inglaterra y se esconden en París

La policía busca.

LONDRES. Según todos los indicios, los anarquistas complicados en la horrenda tragedia de Houndsditch, donde encontraron la muerte cinco policías ingleses, han logrado salir de Inglaterra y refugiarse en Francia. Créese que están escondidos en París en las casas de algunos correligionarios suyos, y que no se atreven a salir a la calle.

El Scotland Yard ha telegrafado a los jefes de la policía francesa, rogándoles practiquen registros en los domicilios de los anarquistas rusos y polacos en París residentes.

Ha sido ya terminada la traducción de los documentos escritos en ruso y en hebreo que hallara la policía en el núm. 44 de Gold Street.

Efectivamente, tienen la importancia que se les atribuyera.

Resultado de ellos que venía funcionando en Londres, desde hace bastante tiempo, una banda muy bien organizada de anarquistas rusos y polacos.

Dicha banda estaba en relaciones con diversos Clubs anarquistas de los que funcionan en Londres bajo la vigilancia de la policía.

Sus miembros mantenían comunicaciones directas con numerosos grupos terroristas de Rusia.

Estos les encargaban de proporcionarles bombas de dinamita de varios sistemas. La banda dividíase en secciones, cada una de las cuales tenía un domicilio especial.

El centro común a todas ellas era el domicilio del sujeto conocido por Gardstein.

Este, que para su casero y para los vecinos era un pintor algo bohemio que se ganaba la vida pintando paisajes y cuadros de costumbres rusas, era el encargado de recibir y contestar las cartas llegadas de Rusia.

Además fabricaba bombas y las expedía al Imperio moscovita, facturándolas en cajas con la indicación de «frálgil».

Otras veces decía que las cajas de bombas encerraban pilones de azúcar.

Las cajas eran recibidas en diversas ciudades rusas por individuos con tienda abierta, que en realidad eran cómplices de los revolucionarios.

Ultimamente, algunos miembros de la banda necesitaron dinero y decidieron robar una joyería.

Alquilaron dos casas, y empezaron a abrir una galería subterránea.

Y al ser sorprendidos por la Policía, como todos ellos eran hombres decididos y que no retrocedían ante crimen más ó menos, causaron las víctimas ya telegrafadas.

De una de las cartas resulta que Gardstein en persona fué quien compró el balón de oxígeno comprimido de que se ha hablado estos días.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El día en París.

PARIS. Han terminado sin incidente alguno las recepciones oficiales celebradas hoy en el Eliseo, con motivo del Año Nuevo.

En contra de lo anunciado, no se han presentado en la residencia del jefe del Estado los *prad'hommes*, ó sean los individuos que componen los Tribunales del trabajo.

Reina en todo París la calma más completa.

Tranquilidad en Portugal.

LISBOA. Reina orden completo en todo Portugal.

Hoy, con motivo del Año Nuevo, ha habido recepción oficial en los salones del que fué Palacio del Consejo de Estado, acudiendo a cumplimentar al Gobierno el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares y un sinnúmero de funcionarios políticos y jefes y oficiales del Ejército y la Armada.

Cambiáronse entre el alcalde y el jefe del Gobierno cordiales discursos de salutación y felicitaciones.

Terminada la recepción del elemento oficial, fué recibido a su vez el pueblo, desfilando ante el Sr. D. Teófilo Braga y ministros que le rodeaban, millares de personas; pertenecientes a todas las clases sociales.

En el Eliseo.

PARIS. En el Palacio del Eliseo se verificó la recepción del Cuerpo diplomático.

El embajador de Inglaterra, sir Francis L. Bertie, como decano de los representantes, pronunció un discurso de salutación al Presidente de la República é hizo votos por la prosperidad de Francia y del Gobierno francés.

Habló en términos laudatorios de los éxitos alcanzados por la Diplomacia en la solución de los conflictos internacionales, por medio del arbitraje.

El Sr. Fallières agradeció en efusivos términos las pruebas de simpatía que con motivo de las inundaciones últimas dieran a Francia todas las naciones extranjeras.

Terminó expresando su deseo de que el año que empieza sea de prosperidad para las naciones representadas en el acto y para sus respectivos jefes de Estado.

DAN CO EN NUEVA YORK

La Mano Negra sigue cometiéndolo crímenes

Comercia de arruado.

NUEVA YORK. Sigue cometiendo crímenes la terrible Asociación italiana denominada la Mano Negra.

Ultimamente ha realizado uno que ha causado general consternación y alarma profundísima.

Días pasados, un rico comerciante, de nacionalidad italiana, recibió una carta de la Mano Negra.

En ella se le ordenaba depositarse en cierto lugar, determinado día, la suma de 2.500 dólares.

La carta terminaba con estas frases: «La cantidad que te pedimos es poco para ti. Eres muy rico y puedes desprenderte de ella sin grandes sacrificios. Si no nos obedeces, sufrirás las consecuencias.»

El comerciante se metió la carta en el bolsillo y no volvió a pensar en el asunto.

Dos días después recibió otra misiva de la Mano Negra.

Decía: «No nos has hecho caso. Te metiste la carta en el bolsillo y no has depositado la suma donde te ordenábamos. Esa desobediencia la castigamos con la muerte. Pero como no nos has denunciado, el castigo no será tan terrible. Prepárate.»

Anteanoche, un desconocido pasó rápidamente ante las puertas de uno de los dos establecimientos que el italiano posee en la décimatercera Avenida, rompió un cristal de un puñetazo y arrojó dentro del escaparate una bomba de dinamita.

Esta hizo explosión, causando grandes daños en el almacén.

A los pocos momentos ocurrió lo propio en el otro establecimiento que el italiano posee en la misma calle.

La Policía acudió, alarmada; pero no pudo prender a nadie.

Milagrosamente no causaron víctimas las dos explosiones.

El comerciante se lamenta ahora de no haber dado a la Mano Negra los 2.500 dólares que ésta le pidiera.

Porque ha perdido, á consecuencia de las dos explosiones, más de 10.000.

En ocho días, la Mano Negra ha cometido cinco atentados dinamiteros.

Tres de ellos fueron realizados al día siguiente de terminar la vista de la causa instruida contra los italianos Rappa y Berdenzi.

Estos dos afiliados a la Mano Negra fueron condenados, por raptar niños de familias ricas, á veintinueve y cuarenta años de presidio, respectivamente.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

SOCIALISMO YANQUI

No se ha puesto muy de relieve, al hablar de las recientes elecciones celebradas en los Estados Unidos, el triunfo que alcanzara un candidato socialista. En efecto, fué elegido Berger por la ciudad de Milwaukee, á quien un periódico norteamericano llama el Gibraltar del socialismo.

A este efecto se hace notar los extraordinarios progresos que en los Estados Unidos el socialismo va realizando año por año. En las elecciones de noviembre último, los votos socialistas representaban un aumento de un 75 por 100 sobre las elecciones de 1908. ¿Cuál será la actitud en el Congreso del único diputado socialista?

Según ha declarado, no se aliará á ningún partido capitalista, porque no quiere perder su independencia. Será nada más que el representante de la clase obrera, de la *Social Democracy* norteamericana.

En esta cualidad no procederá con el Gobierno como un adversario sin ideas. Pero él considerará todas las leyes que se presenten para su aprobación al Congreso desde el punto de vista del interés del proletariado. Y, además, se esforzará por proponer y hacer que se voten medidas legislativas conformes con las reivindicaciones socialistas.

En el mismo Estado de Nueva York el socialismo ha hecho grandes progresos. El candidato de los republicanos sostenido por los partidarios de Roosevelt tuvo menor número de votos que el candidato presentado por los socialistas, á pesar de que este último carecía de periódicos poderosos que movieran la opinión á su favor y no tenía dinero suficiente para sostener la campaña en pro de su causa.

Las minas de oro en Francia

A propósito de la detención de los ladrones de pepitas de oro, publica *L'Intransigeant* la siguiente curiosa información:

«Por qué, siempre que se habla de minas de oro, nuestro espíritu nos transporta á países lejanos. al Transvaal, al Klondyke ó á California? Suele olvidarse que en Francia misma existen numerosos yacimientos de oro y que quienes intentan la extracción del metal amarillo pudieran, sin necesidad de marchar tan lejos, dar satisfacción á su actividad en su propio país, procurándose buen oro francés.»

Seguramente no les hemos de aconsejar que se lo procuren á la manera de esta cuadrilla de bandidos á quienes acaba de llevar á la cár-

cel la brigada móvil de Laval, por haberse apropiado más de treinta mil francos de pepitas arrancadas al suelo de las explotaciones mineras de La Lucette, cerca de Laval.

Treinta mil francos de pepitas de oro representan ya algunos kilos del precioso metal. Calculando á razón de dos francos y medio por gramo bruto, hacen 24 libras de oro.

¿Se sabe, á este propósito, que existen muy numerosas Sociedades francesas que explotan en el territorio de nuestra Patria minas de oro que producen satisfactorios rendimientos?

No podemos citarlas todas, porque eso nos llevaría demasiado tiempo. Las principales y más importantes son las minas de oro de La Lucette, cerca de Laval, donde ahora se ha cometido el robo; las del Chatelet, en la Creuse; los yacimientos de oro de Saint-Elie, las minas de Adien-vat y las de Bonne-Aventure.

Existen unas veinte explotaciones secundarias. El rendimiento total del oro de las minas francesas se calcula que se eleva, un año con otro, á la respetable suma de 83 millones de francos.

En esta cifra no entran aún los lavadores de oro, que ejercen todavía su oficio de un modo bastante primitivo, tamizando las arenas de los barrancos del Sudoeste, del Creuse y del Girona. Estos pequeños industriales no ganan gran cosa y el oro que recogen apenas representa unos seis ú ocho francos por día, como maximum.

La Auvernia facilita también su contingente de yacimientos de oro; pero los auverneses, sin desdeñar la riqueza, se cuidan poco de la explotación de sus terrenos.»

COSAS YANQUIS

El Club de los alimonistas

Veinte divorciados yanquis han fundado, según parece, una Asociación original: el *Alimony Club*. Forman parte de este Club los que, debiendo pasar á su esposa abandonada una pensión anual por alimentos, prefieren ir á la cárcel por deuda á cumplir esta obligación.

En las últimas fiestas de Navidad, estos *alimonistas*, que se niegan á alimentarse á los demás, habían resuelto alimentarse á sí mismos opíparamente.

Conviene advertir que en la cárcel no son tratados como presos ordinarios.

Pues bien, en honor de la Navidad, se les consintió reunirse á devorar juntos sus pavos y sus puddings.

Un guardián especial les vigilaba durante la fiesta y se asociaba á su alegría. Se había llevado un piano para que los comensales pudieran solazarse entonando himnos á la libertad en torno de él y al son de sus notas.

¿Fué el remordimiento ó fué sólo una broma? El hecho es que, de pronto, uno de los presos *juerguistas* pidió permiso para cantar y empezó una canción, cuyo primer verso es éste:

¡Oh mi hogar, mi dulce hogar!

Al instante fué interrumpido por un coro de imprecaciones y denuestos. Por unanimidad votaron los *alimonistas* inmediatamente una orden del día redactada en estos términos:

«Estamos aquí por nuestra voluntad y nos complacemos mucho seguir en este encierro, siempre que sea por el mismo motivo.»

Uno de los presentes pronunció un elocuente brindis, afirmando que, de haber sabido que iba á encontrarse en tan grata compañía, hubiera ingresado en la cárcel mucho tiempo antes.

Todos entonaron entonces un himno compuesto expresamente para aquel acto y que lleva este título curiosísimo: «Vale más estar preso que casado.»

Después se dió lectura de infinidad de cartas firmadas por hombres que siguen viviendo con su mujer y que pintaban en sus epístolas con negros colores los tormentos de la vida conyugal.

Casi todas estas cartas las terminaban los firmantes con la solemne promesa de estar presentes para el año próximo en el banquete de los presos divorciados.

Cada frase era acogida con delirantes aclamaciones. Para aumentar el interés de la reunión, el presidente invitó á cada uno de los presentes á hacer el relato de sus propios infortunios, y ya se puede imaginar lo pintoresco de las narraciones.

Después vino la fiesta en torno al Arbol de Noel. Cada divorciado cogió de sus ramas la nota de la deuda, por la cual estaba en la cárcel.

Al fin llegó el momento de retirarse. El implacable guardián dió la hora y, tras de entonar un último himno á la libertad del hombre, cada divorciado volvió á su celda respectiva.

Es lástima que los revisteros de salones no hayan podido acudir á esa rara fiesta para reseñárnosla con todos sus detalles. Así podríamos fijar el punto á que ha llegado la moral yanqui en los comienzos del siglo XX.

Huelga añadir que todos los reunidos se juramentaron nuevamente para insistir en que prefieren morir en la cárcel á pagar el sustento de la mujer. Allá cada cual que se pague lo que se coma.

No cabe mayor galantería con el bello sexo.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

UNA INTERVIU CON SIR DILKE

El nuevo programa de los liberales ingleses

Lo que hará el Gobierno.

PARIS. Se encuentra en esta capital, desde hace algunos días, sir Charles Dilke, jefe de los liberales radicales de Inglaterra y uno de los más ilustres hombres de Estado de esta nación.

Un redactor de «*L'Humanité*» ha celebrado con él una interviú.

He aquí las principales declaraciones del famoso político británico:

«Las elecciones que acaban de terminar han sido una completa victoria para las izquierdas.»

Ya no queda la menor duda acerca de esto, y los Lores lo saben muy bien.

Creo firmemente que éstos cederán. Seguramente aceptarán las órdenes de los electores y consentirán en la supresión de su derecho al veto.

Tengo tres razones para esperar esto así. La primera de ellas, generalmente admitida por la mayoría de los ingleses, es que el 22 de mayo próximo comenzarán las sesiones de la Conferencia imperial, en que estarán representadas todas las colonias británicas, y que el 22 de junio será coronado el Rey solemnemente.

Las oposiciones coloniales serán invitadas también y sentarán sus delegados junto á los miembros del Gobierno.

Se sabe ya que en la Conferencia los grandes partidos coloniales mostrarán de acuerdo sobre la mayoría de los problemas.

Y los Pares no se atreverán á comprometerlo todo provocando con su intransigencia una nueva crisis política.

Habíamos pensado en esto los liberales, y por eso el Gobierno apresuró á celebrar las elecciones en seguida.

Los que le acusaron de precipitado no se acordaban de la Conferencia imperial ni de la coronación del Rey.

Respecto á las elecciones, he de decirle que hemos luchado utilizando unas listas electorales con dos años de fecha.

Y esto nos ha perjudicado grandemente, porque como nuestros votos son en su mayoría de gente pobre, muchos obreros, que habían cambiado en estos dos años de domicilio obligados por la necesidad de buscar trabajo, encontráronse imposibilitados de emitir su voto.

La segunda razón que me hace creer cederán los Lores es la imposibilidad en que éstos se encuentran de llevar á cabo sus proyectos de reorganización de su Cámara.

Públicamente no se han atrevido á proponer la abolición del principio hereditario, de miedo á tropezar con la oposición de sus mismos amigos.

En la Cámara de los Comunes, donde tenemos la izquierda mayoría absoluta, no admitiremos jamás, en las condiciones que ellos quieren, la limitación del número de pares.

La posibilidad para nosotros de crear pares en número ilimitado, constituye nuestro medio legal de reducirlos.

En 1832, gracias á esta amenaza de los Comunes, consintieron los Lores en admitir la ampliación del derecho al voto.

No quiero una reorganización radical de la Cámara de los Lores.

Me contentaré con que se prive á ésta del derecho al veto.

La tercera razón por que no creo que la pairía siga irreductible, es que los proteccionistas, que constituyen la fracción más numerosa, energética y militante del partido conservador, están deseando que el problema del veto sea resuelto de un modo ó de otro.

No pueden hacer nada mientras tengan el lastre de los privilegios hereditarios.

Se habla estos días de la reunión de una segunda Conferencia constitucional.

Los liberales entendemos que, en lo relativo al veto de los Lores, todo está discutido.

Ahora bien. Admitiéramos una Conferencia para resolver, de acuerdo con los conservadores, la cuestión de la autonomía de Irlanda.

Y creo en la posibilidad de una solución próxima de ésta.

Todos los conservadores de nuestras grandes colonias se asombran de que sus correligionarios de la metrópoli se opongan á la concesión del *home-rule*. Los canadienses, los australianos, los neozelandeses, los africanos del Sur, consideran que los irlandeses son muy razonables pidiéndolo.

En cuanto á las reformas sociales, debo decirle que iremos muy lejos por ese camino.

Inglaterra, en la hora actual, está en su 1789.

El viejo fondo cristiano de los ingleses se ha conmovido y admite la necesidad imperiosa de remediar injusticias de la sociedad presente.

La ley de retros á los viejos ha sido acogida admirablemente por la opinión, que muestra convencida de su justicia.

Las nuevas contribuciones no encuentran resistencia. Y eso que algunas de ellas son muy pesadas para los ricos.

Lloyd George ha ideado un vasto sistema de seguros contra las enfermedades y la falta de trabajo.

Lo llevará á la práctica; pero no creo que pueda implantarlo el año que empieza.

Vamos á transformarnos y á regenerarnos políticamente.

La obra de los liberales ingleses será profunda y duradera.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

MITIN EN VALENCIA

EL PARTIDO RADICAL

En el trayecto.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En muchas estaciones del tránsito salieron Comisiones para saludar al Sr. Lerroux, especialmente en Alcira, Catarroja y Alfafar. En el primero de dichos puntos los comisionados llevaban banderas y una música.

El mitin.

A las once de la mañana se ha celebrado el mitin anunciado en el Frontón de Jai-Alai. La concurrencia ha sido muy numerosa. En los palcos del piso principal había colocadas 17 banderas de las Sociedades y casinos radicales.

El Sr. Bertrán.

El ex diputado Sr. Bertrán recuerda la constitución de la solidaridad y su muerte al empujar las fuerzas del Sr. Lerroux.

También ha recordado el orador la intervención del jefe de los radicales en el debate parlamentario sobre las aguas de Barcelona, diciendo que el astuto Azcárate pasó por los negocios del Canal de Isabel II, los postes y otros de los conservadores.

Añade que el Sr. Iglesias (D. Pablo) combatió a Lerroux como le aconseja su odio inextinguible a los republicanos. Reitera la adhesión y confianza de los republicanos de Valencia a Lerroux.

El Sr. Barral.

El Sr. Barral ataca al Sr. Maura y a su partido; afirma que no juzgará el acto del Sr. Azcárate, por ser consecuente con la recomendación hecha por Lerroux. Aquel acto no se lo explica, como no sea un intento para destruir a Lerroux en vísperas del debate Ferrer; añade que la batalla está empeñada y no cesará hasta que los republicanos arrojen a Maura y La Cierva de la Europa civilizada.

Fundándose en este argumento, se explica el contenido de los conservadores.

El Sr. Azzati.

El Sr. Azzati dice que el acto de hoy tiene una significación, cual es la entrega de poderes al Sr. Lerroux para la reorganización del partido. Canta un himno a la labor de los republicanos valencianos, diciendo que destruirán los dioses y harán hombres.

«No somos anticlericales, sino antirreligiosos. Nuestro programa es el de siempre; con la dirección del Sr. Lerroux triunfaremos, incluso de las insidias de nuestros correligionarios.»

El Sr. Santa Cruz.

Ataca a los señores Azcárate e Iglesias, porque sus actos, según el orador, sólo han respondido a la pasión política.

«Lo demuestra—añade—el aplauso con que su actitud ha sido acogida por los elementos ultramontanos.»

Es un acto atentatorio a la libertad, a la República y a la Patria.

Callaron esos hombres cuando se realizaron negocios vergonzosos anatematizados por los Sres. Urzúiz y Sánchez de Toca, negocios de que se habla públicamente.»

D. Toribio Sánchez.

Afirma la separación de los radicales de la unión republicano-socialista, sin perjuicio de ayudar a la Conjuración cuando el interés de la Patria y de la República lo reclame.

D. Emiliano Iglesias.

Al comenzar su discurso D. Emiliano Iglesias, se promueven dos incidentes.

En cuanto se restablece la calma, se propone otro de proporciones mayores.

Sospecharon algunos concurrentes que un ven fotógrafo dirigía el objetivo hacia un de la cancha, tal vez para demostrar era el concurso tan numeroso como organizadores del mitin se proponían.

«El tren, correo han salido para Madrid D. Toribio Sánchez y D. Hermenegildo Giner de los Ríos.»

Hizo historia de su labor política, primero con la Federación revolucionaria y luego con la Unión republicana.

Habló de la Solidaridad catalana, que fue hecha para combatirle.

«Ahora—dijo—la conjunción de las entidades que formaron la Solidaridad me combaten, como si yo fuera la encarnación única del espíritu radical.»

«Son miserias inexplicables.» Rehuye hablar del acto realizado por Iglesias y Azcárate, afirmando que la manifestación de hoy es el mejor discurso acerca de él.

«Si hicieron lo que hicieron con mala intención, serán horribles las consecuencias.»

«Que les juzgue la Historia.»

«A mí sólo me toca perdonar.»

Luego dijo que afirma y sostiene el programa que expusiera en el mitin de Santander.

«No soñamos con ninguna República espiritual.»

«No tenemos enemigos en frente.»

«Con nosotros están los federales, los verdaderos socialistas, el pueblo y la clase media.»

«Los republicanos que nos combaten son generales sin soldados, sin fe y sin juventud.»

«El programa de los radicales es el mismo de antes, y su posición la misma que antes de entrar en la Conjuración.»

«Fuimos a ésta sin entusiasmo y dudando de realizar una labor fecunda.»

«Así lo dije cuando entré en ella.»

«Vamos a proseguir nuestra labor de siempre.»

«No riñamos con otros republicanos, aunque ellos quieran reñir.»

«Empleemos nuestras fuerzas en la realización de nuestros ideales, demostrando así que ellos no tienen ninguno.»

Elogia la labor parlamentaria de los diputados radicales y la propaganda que llevaron a cabo durante las vacaciones.

Anunció que seguirán ésta.

Afirma el carácter revolucionario de la lucha que los radicales emprenden, libres de compromisos, pues han quedado deslindados los campos.

«Por el honor de la raza de todos y por el intento de conservación debemos comprometernos a sacrificarlo todo para impedir que los conservadores vuelvan.»

«Sólo así demostraremos que no hemos perdido el sentimiento de la dignidad humana.»

Últimas notas.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos.

Ahora van a Miramar, donde celebrarán un banquete.

Terminado éste redactarán el manifiesto que los radicales dirigirán al pueblo.

Después del banquete.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Terminado el banquete de 120 cubiertos en Miramar, Lerroux y los diputados de su minoría se han trasladado al hotel París para revisar la redacción del manifiesto y firmarlo.

Luego han ido a inaugurar el local de la Juventud radical.

En dicho acto han pronunciado discursos el presidente, D. Marcos Miranda, el Sr. Lerroux y otros, en el mismo sentido en que se han expresado en el mitin del frontón.

Proyéctase ofrecer a Lerroux una jira a la Albufera.

La excursión se efectuará mañana.

Otras noticias.

Circula el rumor de que el joven fotógrafo apaleado en el mitin pertenece a la Juventud socialista.

Los apaleadores le tomaron por un individuo de la Liga católica, recordando que el órgano de ésta en la Prensa publicó, con ocasión de otro mitin republicano, una fotografía del lugar vacío del local.

«En el tren, correo han salido para Madrid D. Toribio Sánchez y D. Hermenegildo Giner de los Ríos.»

Nota oficiosa.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) En este momento termina la reunión celebrada por la minoría radical para tratar de los acuerdos adoptados por el Comité de conjunción, que se reunió en casa del Sr. Galdós.

La minoría, en la nota oficiosa, que ha circulado, pide contestación categórica a estos puntos:

Al plantearse el debate origen de la cuestión, los diputados radicales pertenecieron a la minoría que preside el Sr. Azcárate.

En las primeras reuniones de la Conjuración se acordó que todo asunto que pudiera tener trascendencia política no podría plantearse sin la autorización de la minoría, después de discutirlo convenientemente.

Este acuerdo ratificóse a instancia del señor Azcárate.

Este ha realizado un acto de trascendencia política sin estar facultado por la minoría.

Sentadas estas premisas incontrovertibles, requiérese que el Comité declare el juicio que le merece el acto del Sr. Azcárate.

La ética y el deseo del bien público son tan inherentes a toda colectividad política, que ninguna se cree obligada a consignarlos en sus programas.

Consignados en el segundo acuerdo del Comité, requiere que éste declare categóricamente si esa segunda intención se refiere a la honorabilidad del partido radical.

En cuanto a las afirmaciones del Comité, de que a los radicales interesa el esclarecimiento de los hechos, contestan los radicales que el partido radical se halla dispuesto a defender su causa, aportando las pruebas necesarias, siempre que se admitieran las condiciones siguientes:

1.ª Que se designen, por personas de delicadeza, personas que en representación de una y otra partes examinen el asunto.

2.ª Ninguna de estas personas pertenezca

al Comité de Conjuración ni a las minorías republicanas parlamentarias.

3.ª Los designados nombrarán otra persona que los presida, con voz y voto.

4.ª La finalidad de este procedimiento se concretará a averiguar si existe tacha de inmoralidad en los actos administrativos de Barcelona y del acto Azcárate.

La Junta designada se comprometerá a declarar categóricamente si existe ó no dicha inmoralidad, y el Comité de Conjuración a aceptar, patrocinar y publicar aquella declaración, obrando en consecuencia.

Los acuerdos tomáronse por unanimidad.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Logroño, D. Vicente López con la señorita Felisa Miquel.

En Tuy, D. Avelino Calzado con la señorita Perfecta Bas.

En Trujillo, D. Miguel Chaves Izquierdo con la Srta. Josefa Sánchez.

En breve contraerán matrimonio: En Bilbao, D. José Illera con la señorita Paulina Maiz.

En Alicante, D. Francisco Juan Marco con la Srta. Isabel Juan y Juan.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Albacete, D. Juan José Jiménez Ramirez.

En Ciudad Real, D. Francisco Delgado Vederas.

En Pamplona, la Srta. María de la Puente.

En Gijón, D. Juan Molina Pérez.

En Sabaris, D. Daniel García Barros.

En Zaragoza, D. Félix García Cano.

En Santander, doña Josefa Cruz Ruiz.

En Alicante, el niño Manolito Portes.

En San Sebastián, el niño Tomás María Arregui.

VIAJES

Han llegado: A Badajoz, D. Luis Bardajil.

A Albacete, D. Valeriano Perier.

A Huelva, D. Laureano Pujol y D. Antonio Ochoa.

A Valladolid, D. César del Campo.

A Valencia, D. Miguel Polo.

A Pamplona, D. Luis Revestido Segar-dey.

A Melilla, el Sr. Laro.

Han salido: De Albacete para Madrid, doña Dolores F. Carcelén y D. Andrés Monsalve.

De Vitoria para Madrid, D. Fernando Tournan.

De Valencia para Madrid, doña Pilar Mazarredo y D. Gumersindo Gutiérrez Ganda-ra.

De León para Madrid, el gobernador civil, D. José Corral.

ANDALUCÍA

La huelga de Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) La huelga continúa igual.

Se ha celebrado un mitin obrero en la Plaza de Toros, acordándose declarar el *boycot* a los productos de Sabadell y telegrafiar al señor Canalejas pidiéndole la libertad de los presos por delitos políticos.

Fuerzas de Caballería y de la Guardia Civil han patrullado por las inmediaciones de la Plaza de Toros para evitar desórdenes.

Espérase que mañana se solucionará la huelga.

De Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Han fondeado en este puerto los cruceros *Princesa de Asturias*, *Lepanto* y *Río de la Plata*.

En el muelle numeroso gentío ha presenciado la entrada de dichos buques.

Ha causado gratísima impresión la concesión hecha a Málaga de una estación oceanográfica.

Las cuentas del Centenario.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Al llegar a San Fernando, procedente de Madrid, el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, después de lograr que se paguen las cuentas del Centenario, un gentío inmenso esperaba en la estación, aclamándole con entusiasmo delirante.

Numerosas representaciones de industriales y comerciantes pasaron luego a su casa, felicitándole por el éxito de su gestión.

Estos elementos piensan obsequiarle con un banquete.

Por la noche, el Sr. Gómez Rodríguez fue festejado con una serenata.

El «Nimancia».

El crucero *Numancia* saldrá mañana para Málaga.

ARAGÓN

Los cortidores de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los obreros cortidores han presentado a los patronos unas bases pidiendo que los jornales sean pagados semanalmente y que no se les obligue a trabajar en días festivos entre semana.

En el caso de obligarse a trabajar esos días, exigen un 50 por 100 más sobre el jornal ordinario.

Si los patronos no aceptan esas bases, están dispuestos a declararse en huelga.

Arrollado por un tren.

En la estación de El Burgo el niño Dama-so Aguirán ha intentado subir a uno de los vagones del tren 831 estando éste en marcha.

Ha sido arrollado por el convoy y se encuentra gravemente herido.

Falsificación de billetes.

El sujeto detenido hace dos noches como presunto expendedor de billetes falsos del Banco de España ha prestado declaración ante el juez. Este se muestra reservadísimo cuando se le interroga respecto de las actuaciones.

Parece que la falsificación de billetes radica en una ciudad levantina y que a los Juzgados de la misma han sido enviados desde aquí varios exhortos.

Robo en una iglesia.

A las once de la mañana de hoy ha sido robada en la iglesia de San Cayetano una imagen de la Virgen del Pilar de 75 centímetros de altura.

Es muy comentado el cinismo de los ladrones.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencia notable.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Continuando la serie de conferencias de extensión universitaria que se dan en el Instituto Carvajal, de esta población, sobre historia de las Cortes de Cádiz, ha dado esta noche una brillante conferencia, verdaderamente admirable, el comandante de Artillería D. José Pardo.

Ha desarrollado la tesis siguiente: «La soberanía nacional, declarada por las Cortes de Cádiz, fué producto único y exclusivo de los elementos constituidos por la historia del pueblo español desde el fuero de Sobrarbe.»

El orador ha sido ovacionado.

CATALUÑA

La huelga.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

Esta mañana ofrecía el muelle el mismo aspecto de los días anteriores, trabajando sobre poco más ó menos el mismo número de obreros que en los demás días.

La Guardia Civil y las fuerzas de Seguridad recorren el Paralelo y las estaciones desde las cuatro de la madrugada, porque se habla dicho que hoy se declararía la huelga general en todos los oficios; pero afortunadamente no ha sido así.

Los carreteros celebrarán esta noche, a las nueve, un mitin en la Casa del Pueblo, para adoptar acuerdos sobre su actitud, en vista del rompimiento del contrato de trabajo hecho por los patronos.

También los descargadores de carbón se reunirán esta noche para tratar de la huelga.

Los descargadores de los ferrocarriles se reunieron, acordando no reanudar el trabajo mientras no se acepten las condiciones puestas por los obreros de carbón.

Las demás Sociedades obreras federadas mantienen su actitud de solidaridad; pero se nota cansancio en ellas.

Reparto accidentado.

A consecuencia del reparto de hojitas pidiendo en la puerta del templo de la Sagrada Familia, cuestionaron los repartidores con un grupo de radicales.

De las palabras pasaron a los hechos, cruzándose una serie de estacazos y tiros hasta el número de treinta.

Cuando acudieron la Guardia Civil y la Policía, los contendientes desaparecieron.

De los estacazos y tiros resultaron algunos heridos, que fueron a curarse en sus domicilios.

Sol y Ortega.

Se encuentra en Barcelona el Sr. Sol y Ortega.

Interrogado para que dijera algo respecto a la cuestión política actual, se negó en redondo, diciendo «que está en estado de mudé, como los canarios cuando cambian de plumas.»

El Sr. Sol y Ortega permanecerá en Barcelona diez ó doce días.

El marqués de Marianao.

Ha salido para Tarragona el alcalde, marqués de Marianao, para pasar el día en sus posesiones de Cambrils.

Dícese que vendrá mañana.

Los car listas.

En vista de la proximidad de las elecciones provinciales, el Consejo regional del partido integrista catalán ha dirigido una circular a sus correligionarios, manifestándoles que antes de determinar la línea de conducta a seguir en esta región conviene que las Juntas provinciales informen al Consejo de la actitud de cada una de las comarcas.

Los federales.

Se ha reunido el Consejo del partido federal nacionalista republicano, para tratar de las discrepancias habidas entre los concejales de la misma fracción política en la última sesión del Ayuntamiento.

Después de amplia deliberación se acordó que las discrepancias no son políticas, pues como no hubo acuerdo previo, cada uno de los concejales pudo seguir su criterio respectivo; que en el asunto de las limpiacas, por tratarse de asunto administrativo, no afectaba a la política ni a la dignidad pública ni particular de los concejales, y que no habiendo movido a ningún concejal del partido propósito de producir escisiones, quedan sin fundamento las palabras pronunciadas.

MURCIA

Mitin republicano.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin republicano, en el que han hablado los Sres. Prados y Salmerón, D. Manuel del Pino, D. Rosendo Castillo y D. Miguel Tato Amat.

Se dió lectura a una carta de D. Juan Sol y Ortega excusando su asistencia.

Todos los oradores ensalzaron la política del Sr. Sol y Ortega, siendo muy aplaudidos.

La concurrencia fué escasa.

VALENCIA

Mosquera en Valencia. VALENCIA. (Domingo, noche.) El empresario de la Plaza de Toros de Madrid, señor Mosquera, se ha incautado de la de esta capital, comenzando el arrendamiento.

VASCONGADAS

Partido de foot-ball.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo de Lamiaco han jugado un *match* de foot-ball los equipos Athletic, de Madrid, y Athletic, de Bilbao.

La concurrencia ha sido numerosísima y la tarde despejada, pero fría.

Ha resultado el partido muy interesante.

Los dos equipos se han igualado a dos *goals* cada uno.

Han sido los madrileños ovacionados, sobresaliendo Palacios.

Espérase la repetición del *match*.

Juventud conservadora.

VITORIA. (Domingo, noche.) La Juventud conservadora se ha reunido para proceder a la renovación de su Junta directiva.

Ha sido elegido presidente D. José Otxaloro.

Sin música.

Por culpa del alcalde no hemos tenido hoy concierto musical.

Es que el alcalde mantiene la suspensión del acuerdo de la mayoría, contratando a la banda por meses, en lugar de contratarla por un año.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

JAEN. Han celebrado su beneficio la simpática actriz María Victorero y Juan Espanaldón.

Ambos fueron muy aplaudidos.

VALLADOLID.—El teatro Zorrilla sigue haciendo una buena temporada. Las obras últimamente reprisadas fueron *El Rey que robó*, que fué un éxito para la compañía, y particularmente para la señorita Caridad Alvarez, que fué ovacionada por su esmerada labor artística.

Puede asegurarse que esta tiple es de las que más han gustado a este exigente público.

El tenor cómico, Sr. Alonso (Ramón), cada día cuenta con más simpatías, y también en dicha obra fué muy celebrado por su vis cómica, sin vueltas de payaso, como muchos de su género. *Corpus Christi* fué un señalado triunfo para estos dos artistas. Los demás, cumplieron.

CARTAGENA. En el teatro Circo sigue cosechando aplausos la compañía del señor Olivar.

—El fin del mundo se sigue representando, a teatro lleno, en el Salón Actualidades, por la compañía que dirige el primer actor don Salvador Soler.

GIJÓN. Se dice que durante la temporada de verano actuará en el teatro Dindurra la compañía de María Guerrero y Fernando Mendoza.

En este teatro se ha reprisado *Ruido de campanas*.

El Sr. Vivanco sigue con su costumbre de no saberse los papeles.

Uno de estos días celebrará su beneficio la graciosa tiple Elena Parada.

ALICANTE. Con éxito se ha estrenado *La Patrona del regimiento*.

Se anuncia el estreno de *El trust de los tenorios*.

Ha debutado en el teatro Nuevo el tenor José Llobregat.

MURCIA. En el teatro Circo se anuncia el estreno del melodrama titulado *La revolución en Portugal*.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ofertas. Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Factor, 3 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, r.º 7.

AVISOS UTILES

RHUM lo mejor contra LA NEGRITA el frío.

so y D. Ange Daban y Vallejo; á id. id. de tercera clase D. Enrique Zapatero y Campos. A oficial primero de Administración civil, D. José Lubea y López Reyero; á idem segundo de id. D. Augusto Martínez Peñalta y D. Vicente Menéndez Domínguez; á idem tercero, I Adolfo Javaloyes, D. Valentín Rodríguez, D. Manuel Díaz Gutiérrez, y á id. cuarto de id. id., D. Prudencio del Valle Sanguas D. José Ureta Aransay, don Enrique Calero Pita y D. Hermelindo Vila-verde.

Asimismo han sido nombrados oficiales quintos de Administración civil D. José Ruiz, don Francisco Ferrado y D. Fernando Cortés.

Escuelas Normales.

Han sido nombrados: D. Francisco Ampudia, auxiliar provisional de la Normal de Toledo; D. Carlos Lickcfeff, profesor del Colegio de Sordomudos, con carácter provisional; doña Pilar Fernández, inspectora de clase y orden de la Normal de Málaga; doña Isabel Ibáñez, auxiliar del Colegio de Sordomudos, provisionalmente; doña Isabel Amanta, inspectora de clase y orden de la Normal de Córdoba; D. Federico Zunón, profesor provisional de Pedagogía del Instituto de Soria; don Domingo Ricón, auxiliar gratuito de Alicante; D. Francisco Carrascón, auxiliar del Colegio de Sordomudos, con carácter provisional; D. Luis Ortero, auxiliar gratuito de la Normal de Zaragoza; doña Rosa Adán, profesora provisional de Música de la Normal de Cádiz; D. José Rogelio Sánchez, profesor de Literatura general y Lengua española de la Escuela Superior del Magisterio, en propiedad y por concurso; doña Carmen Pérez, secretaria de la Normal de Cádiz y profesora provisional; doña Natalia Muñoz, profesora numeraria de Leones y directora; doña María del Pilar Retolín, idem de Ciencias, y doña Matilde Cárdena, idem de Letras, todas de la misma Escuela Superior de Cádiz.

Institutos.

Nombrando, por oposición, el práctico de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Pamplona á D. Enrique Pons e Irureta.

Archivos.

Por fallecimiento del jefe de cuarto grado D. Juan Jiménez Embún renuncia en el Cuerpo el oficial de segundo grado D. Antonio de Carrajería.

Primera enseñanza.

Nombrando á doña Elvira Bernells Martínez, profesora de la Escuela Normal Superior de Mastras de Cáceres, para una escuela elemental de niñas de Valencia, con 2.000 pesetas, á petición de la interesada.

Se concede á la petición de D. Julián Cuadra, maestro de las Escuelas Superiores de Madrid, nombrándole para la regencia de la graduada de Barcelona, con 2.250 pesetas de sueldo, perdiendo la categoría que disfruta para los efectos del concurso.

Se ejerce sin efecto el nombramiento acordado de doña Amparo Gutiérrez Alonso para una escuela elemental de niñas de Barcelona, y se le evita el que solicita para una elemental de Zaragoza, que se halla vacante y no anunciada para su provisión.

Disponiendo que se consideren graduadas las escuelas que regentan los maestros de Madrid D. Virgilio Hueso, D. Domingo Cuartero, D. Vicente Rodríguez y D. Fructuoso Adot y que se proceda inmediatamente á la redacción y publicación del reglamento á que se refiere el real decreto de 8 de junio último, ajustándose á sus preceptos las nuevas reclamaciones de graduación.

Se autoriza á la maestra doña Visitación Puerta Latorre para que pueda posesionarse en la Delegación regia de esta corte de la plaza de maestra de Santa Cruz de Tenerife, que obvio en el concurso de ascenso.

Nombrado á D. Carlos Poveda auxiliar de escuela superior de niñas de esta corte; á doña Gloria Milla de Iglesias, maestra interina de Córdova, y á D. Juan Bautista Solar y Ruiz, auxiliar interino de la graduada de Valencia.

Se transforman en graduadas las escuelas de Cambados (Pontevedra) y de Almería, que regenta, respectivamente, los maestros D. Antonio Magariños Pastoriza y D. Juan Moreno Ayalá.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Nombramientos hechos por el ministro: Directora doña Fernanda Francés Arribas.

Profesores de término.

Doña Fernanda Francés Arribas, profesora de Dibujo artístico y pintura decorativa.

Doña Maja del Milagro Day, de Economía

de Contabilidad general

de Legislación Mercantil

de Historia

de Quintana,

de Bordados.

de Algodado y lavado y

de Pirografía.

de Dibujo

de

de de Gra

anografía.

de Confec

de sombra

de

de

de

de

de

de

de

Nociones de ciencias físicas, químicas y naturales.

D. Hilario Juan Aranza, Complemento de Matemáticas.

D. José María Castillo y Garrato, de Idiomas.

D. Sergio Iglesias González, de Telegrafía y Telefonía.

D. Aniceto Llorente, de Agricultura y Floricultura.

Doña Agustina González de Miguel, maestra de taller de bordados.

Doña Teresa Elio, profesora mecanógrafa escritora de secretaría.

Doña Consuelo García Minuesa, profesora mecanógrafa escritora de secretaría.

Las estafas de Loscos

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: En el núm. 19.315, de 29 del pasado, de su popular diario aparece, con el título de «Los estafadores» y bajo el subtítulo de «Otra estafa», un suelto que á mi humilde, pero honrada personalidad se refiere, y que me veo obligado á rectificar, pidiendo á usted la hospitalidad en su periódico, que siempre rinde culto á las causas justas y honradas.

Por un conocimiento somero con alguien que quizá esté envuelto en lo que se relata, y por haber pronunciado mi nombre, he sido víctima de una detención, que me ha producido disgustos y los consiguientes perjuicios.

Ni estoy complicado en la estafa de sacos vacíos, ni en nada que suponga delito.

Fui presentado al señor juez de guardia, y después de prestar la imprescindible declaración, estuve esperando el resultado, y el dignísimo señor juez del distrito del Centro, reconociendo la arbitrariedad de mi detención, y rindiendo tributo á la verdad y á la justicia, decretó mi libertad sin fianza de ningún género.

Agradeciéndole la publicación de esta carta en su honorable periódico, y dándole las gracias más efusivas, tiene el honor y el gusto de ofrecerse de usted atento y seguro servidor, q. b. s. m.—Diego Camacho.

Siempre es primavera

en la casa alfombrada con moquetas, bruse-las, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que venden á precios baratísimos los Grandes Almacenes, Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

"Comedias y Comediantes,

El último número de la hermosa revista de teatros que nuestros compañeros Durá y Asenjo confeccionan para honor de la Prensa y de las Artes gráficas españolas es un nuevo alarde de buen gusto, de selección, de arte y de cultura.

Sin exageraciones se puede decir que en pocas páginas se publicará nada mejor ni con más lujo y arte presentado, tratándose de revistas de esta índole.

Asenjo y Durá demuestran, en cada número con mayores pruebas, que en España se puede hacer todo lo que fuera de España se haga, y el público, á su vez, demuestra, agotando las ediciones, que el buen gusto no ha huido de nuestro país.

El mejor elogio del último número está en el siguiente sumario:

Rosario Pino, portada á cinco colores.—El Teatro libre. Crónica de Manuel Bueno.—Juan José en el Real, una plana con ocho grabados.—El Teatro en Sevilla, una plana con completa información de *Los molinos de viento*.—Marthe Regnier, actriz del Gimnasio de París, en tricolor.—Ramón Rosell, biografía, de Francisco Flores García.—Pepe Santiago, biografía, de José Laserna.—La compañía del Español, dos planas con treinta y dos grabados.—La compañía de la Princesa, una plana en bicolor.—Señorita Rosala, hermosa actriz de Lara, en bicolor.—*Las romanas caprichosas*, tres planas de completa información gráfica.—El Teatro en Méjico, una plana dedicada á las novedades teatrales de dicha República.—*La rima eterna*, siete planas de información, en cinco colores, con artículos de Benavente, los hermanos Quintero y rimas de Bécquer.—Rosario Pino, caricatura en color, de Robledano.—*El trust de los tenorios*, seis planas de información y el argumento completo de la obra.—Diego Calvache, caricatura en color, de Robledano.—Mademoiselle Yvonne de Bray, del teatro de la Renaissance, en cuatro colores.—Un cuento de Ramón Asensio Mas.—Un número completo de *El trust de los tenorios*, del maestro Serrano, y unas magníficas tapas en papel tela, con relieves en bronce.

DIPLOMACIA Y COMERCIO

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

La Exposición de la Argentina ha de aportar beneficiosos resultados para nuestro comercio. La diplomacia se encargará de traducir en negociaciones propicias la corriente fraternal, vigorizada ahora, entre España y aquella República.

Pero esta labor sería infecunda si nuestra industria no coadyuvase prácticamente. Por fortuna, los industriales españoles han demostrado en ese gran certamen el adelanto de nuestros productos. La industria vinícola, por ejemplo, ha obtenido altísimo triunfo con el champagne español, el ya popularísimo Mercedes, que ha sido el «clou» en la Sección de vinos selectos y ha traído incasantes visitas y demandas al precioso kiosco que en la Exposición montaron los Sres. Lalanne y Compañía.

Los industriales que, como los Sres Lalanne y C.^{ta}, obtienen estos éxitos y alcanzan las más altas recompensas en Exposiciones (como en Valencia, en Zaragoza, en Bruselas y es de esperar que en la Argentina), labran la mejor base para el resultado feliz de las negociaciones diplomáticas, que han de beneficiar á España en los futuros Tratados con la Argentina.

VIDA RETROSPECTIVA

NACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

2 de enero de 1861.

Ayer, con motivo de ser el primer día del año, se presentaron á felicitar á SS. MM. los ministros, altos dignatarios del Estado y personas notables de las que tienen la alta honra de ser recibidas en las habitaciones del regio Alcázar.

A pesar de las crueldades cometidas por los chinos con los prisioneros franco-ingleses, la generalidad de la población no parece animada de odio hacia los extranjeros. Lo que domina en ella es la curiosidad. Para probar hasta donde llega ésta, cuenta «The Times» que un criminal chino condenado á muerte y que estaba á punto de colocar la cabeza sobre el tajo, vió á un inglés en una ventana próxima, alzó la cabeza y después de haberlo contemplado largo rato, se puso tranquilamente en disposición de recibir el golpe fatal.

Algunos periódicos ingleses truenan contra las condiciones de paz impuestas á los chinos, por encontrarlas demasiado moderadas.

El «Morning Herald» dice que lord Elgin debió incendiar el palacio imperial de Pekín y ahorcar media docena de mandarines.

La moda acaba de arrebatar á los hombres una nueva prenda, para darla, como de abrigo, á las damas.

Según los últimos figurines, el «traje húngaro» partirá con el suave el dulce privilegio de abrigar el seno y estrechar el talle de las mujeres del gran mundo.

El traje, mejor dicho, la «chaqueta húngara» se ajusta perfectamente al cuerpo; está cerrada desde la barba á la cintura con cinco broches de pasamanería; va guarnecida alrededor del cuello y por todas sus costuras con pieles de Astracán, á las que acompañan en la misma extensión tres filas de agrames estrechos y lleva las mangas anchísimas y sueltas á estilo de dormán militar de húsares con grandes carteras guarnecidas con las mismas pieles y agrames.

No cabe ya duda que ninguna proposición oficial se ha hecho aún á Austria para la venta del Veneto.

Dicese que el Gobierno inglés se encargará de hacerla, pero también se dice que Austria está dispuesta á contestarla en términos, que no le quede gana de repetir.

Por más que haya interés muy grande en el comercio, sobre todo inglés, de decir lo contrario, la situación de los Estados Unidos es gravísima y hace presagiar la disolución de aquella gran República que amenazaba absorber toda América y hasta imponer á Europa.

De Roma dicen al «Mensajero del Medio día» que los piemonteses no se aclimatan en Nápoles.

En las provincias todas la reacción se ostenta potente y casi las domina.

En Nápoles se fraguan complots realistas, cuyos resultados, sabe Dios cuáles serán, si maduran.

Entre tanto, entre piemonteses, garibaldinos, emigrados y anexionistas, se arman tales escándalos que casi es imposible augurar bien para el porvenir.

EJERCITO Y ARMADA

El comandante de Infantería, jefe del Negociado de Asuntos generales del ministerio de la Guerra, D. Eduardo González Peña, es el delegado de la Junta del Centenario de los Sitios de Astorga en esta corte, al cual podrán dirigirse cuantos deseen obtener la condecoración oficial del expresado Centenario.

También ha sido nombrado delegado de la misma el oficial segundo de Administración Militar, D. Mariano Marfil, destinado en la Intendencia de Madrid.

Como recuerdo de la comida extraordinaria con que los huérfanos del Colegio de María Cristina solemnizaron el día de la Patrona se les repartieron unas cajas de bombones y pasteles con el menú, pasteles y bombones que se distribuirán también entre los huérfanos que, por hallarse enfermos fuera del Colegio, no pudieron disfrutar con sus compañeros.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad sufrida en estos últimos días, el ilustrado intendente de esta región, D. Rafael Moreno.

Se conceden gratificaciones de 1.500 pesetas, 600 y 450 anuales, respectivamente, al capitán de Artillería D. Bernabé Estrada, y capitán y primer teniente de Infantería don José López y D. Luis Calvet.

Se concede el empleo de segundo teniente, como mejora de recompensa, al sargento de Infantería D. Federico Julio Barbosa.

Mañana se publican los destinos de cuatro coronales de Artillería.

Es nombrado profesor de los Colegios de Carabineros el comandante D. Pío Gassol.

Se ha dispuesto cause baja como inutilizado en campaña el soldado José Ayuste.

LA SUSCRIPCIÓN DE «EL IMPARCIAL»

REPARTO DE BONOS

Nuestro querido colega *El Imparcial* nos ha remitido 100 pesetas y 10 bonos de comestibles para que los repartiéramos entre los pobres, como producto de la suscripción que tantas miserias y tristezas ha aliviado en estos días.

Cumpliendo con mucho gusto y muy agradecidos el encargo del colega, hemos hecho el reparto en la siguiente forma:

Socorridos con 10 pesetas cada uno: Rafael C. Sánchez, calle de López, 7; Manuel...

M. Hernández, Molino, 42; Hilaria García, Embajadores, 36; Romana Iglesias, carretera de Extremadura, 74; P. Montero, Cortes, 7; Vicenta González, Esgrimes, 7. Con 5 pesetas: Cesárea Domingo, Tesoro, 13; Juan Llorente, Ramón de la Cruz, 20; Ramona Alvarez, Olid, 4; M. Jimeno, Tesoro 13.

En nombre de los favorecidos, reiteramos las gracias al colega.

INFORMACIONES

De la Jefatura de Policía

Poco se ha hablado de la gestión del señor Fernández Llanos desde que tomó posesión del cargo de jefe superior de Policía.

Esto es debido, sin duda, á la propia resolución del interesado, refractario como nadie á la pública exhibición y á la publicidad periodística.

En cuantas ocasiones le hemos visitado, su opinión y su ruego fueron siempre los mismos, deseoso ante todo de que su gestión y su trabajo apareciesen por completo desapercibidos, manifestándose únicamente al exterior por el resultado de su labor, traducida en la seguridad y el orden públicos.

Sin embargo, contraviniendo tales deseos, hemos de hacer públicos algunos de sus acuerdos y de sus trabajos que, por tener grande relación con el interés general, no deber permanecer ocultos.

Se ha revelado en el cargo de jefe superior el Sr. Fernández Llanos como un hombre trabajador en extremo, y por demás laborioso. Desde que tomó posesión ha demostrado su actividad en diversas ocasiones, y con tan laudable constancia que ha reformado ya multitud de servicios, y tiene planeada la reforma de otros nuevos, según tenemos entendido.

Es lo corriente que el Sr. Fernández Llanos permanezca en su despacho oficial hasta las tres y las cuatro de la madrugada, especialmente los días en que servicios especiales, viajes del Monarca, etc., lo requieren.

Creyendo que era preciso dominar cierta pasividad ó desanimación que creyó encontrar en el Cuerpo de Policía, ha tomado una enérgica actitud, que, si bien ha producido su desagradable efecto en los castigados y reconvenidos, ha causado, por regla general, excelente impresión.

Durante la última época reino, dentro de una rigidez absoluta en el cumplimiento del deber, por parte del antiguo jefe de Policía, cierta condescendencia que disculpaba alguna negligencia en el personal. No fueron, ciertamente, muchas las multas que se hicieron efectivas ni los castigos impuestos. El Sr. Méndez Alanís ha dejado fama de benévolo y cariñoso para sus subordinados, que guardan de él el agradabilísimo recuerdo.

Pero el Sr. Fernández Llanos ha creído emplear cierta dureza, y en las varias visitas que ha pasado á las Comisarías observó ciertos defectos y ciertas faltas que creyó conveniente castigar.

Durante estos últimos días han sido varios los agentes multados y el secretario de la Comisaría de uno de los principales distritos suspendido durante un mes de empleo y sueldo por descuido en las funciones de su cargo.

También con los cafés y los teatros se ha exigido el cumplimiento de la ley; pero dentro de la imparcialidad, hay que reconocer que continúa siendo amplia la tolerancia.

Esto es lo que podemos decir hoy del nuevo jefe de Policía, que es de esperar realizará la amplia y dificultosa labor que se ha propuesto llevar á cabo.

Buzón público

Al señor gobernador.—Es digna del mayor elogio la campaña emprendida por V. E. para evitar el triste espectáculo de los innumerables pordioseros que abruma al transeúnte en las calles de la villa y corte. Pero ya no operan en el centro de la población gracias á las enérgicas disposiciones de V. E., sino que ahora han tomado posiciones en el barrio de Pozas, y es un verdadero enjambre de mendigos los que en la calle de la Princesa abruma al viandante con sus porfiadas peticiones, dándose el caso inaudito de que insultan y ofenden á las señoras que no atienden su demanda.

En idénticas ó quizá peores condiciones se halla la Moncloa, frente por frente al mismísimo Asilo de Santa Cristina, siendo poco menos que imposible el pasear por aquellos sitios sin verse desagradablemente sorprendido por las lamentaciones y asedios de los pobres que salen de aquel centro benéfico á implorar la caridad pública.

Esperamos del señor gobernador que envíe por estos sitios á algunos representantes de la autoridad para que puedan hacer un beneficio á los vecinos de aquella barriada y un buen acopio de pordioseros para atender sus necesidades.—Un oficial cuarto.

Mundo eclesiástico

Después de girar su visita pastoral por varios é importantes pueblos del arciprestazgo de Calatayud, ha regresado el prelado á Tarazona, capital de la diócesis.

Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Durón (Sigüenza).

Han fallecido en Cihuela, el párroco de dicha localidad, D. Pedro Sanz Martínez, y en Castilnuevo, el presbítero D. Pablo Juarraz.

El prelado de Pamplona ha publicado una circular, en la que previene á los sacerdotes de la diócesis la obligación en que se hallan de no asistir á espectáculos públicos y establecimientos de juego de pelota, y añade el prelado:

«Aunque sean pocos los sacerdotes, por la gracia del Señor, los que á estos extremos llegan, en ellos está el carácter y el hábito sacerdotales, y como el vulgo atribuye á la clase los defectos de sus miembros, no podemos consentir que nuestros sacerdotes sean desprestigiados»

ni que por ellos pierdan en el pueblo el ascendiente de que hasta hoy han gozado, y del que tanto necesitan para llenar con fruto su divina misión. Si, lo que Dios no permita, continúan acudiendo contra esta nuestra prohibición, procederemos contra los infractores de la misma, conforme á las prescripciones del derecho.»

—Ha sido nombrado capellán de la Comunidad de Salesas de Pamplona D. Eusebio María Micozo.

Con gran solemnidad se ha inaugurado la nueva iglesia del Salvador que á su cargo tienen los religiosos agustinos.

Por la mañana, en que cantó la misa de pontifical el arzobispo que fué de Manila, dominico P. Nozalada, se ejecutó bajo la dirección del maestro Caminal, y actuando al órgano el organista de aquel templo, Sr. Moreno Ballesteros, la gran misa del difunto maestro alceyano Sr. Cantó, *Oh quam suavis est Dominus!*, para coro, cuatro trompas y órgano; un ofertorio para órgano y el *Te igitur*, para órgano, de Bach.

Y por la tarde, en que predicó un muy notable sermón el docto agustino, obispo de Pamplona, P. López de Mendoza, relativo al templo católico, basándose para ello en la Sagrada Escritura, desde el incomparable templo de Jerusalén, que construyó Salomón, y aludiendo en particular á esta nueva y fastuosa casa del Señor, que ha sido construida á expensas de piadosísima donación, se ejecutó por un nutridísimo y excelente coro, bajo la propia dirección del Sr. Caminal, *Oh salutaris hostias!*, del fallecido maestro valenciano Giner; *Tantum ergo*, á cuatro voces y órgano, de Moreno Ballesteros, y el resonante *Tedéum*, estilo moderno, á cuatro voces también, que aquí fué á cuatro coros y órgano, de Gombars.

La concurrencia de fieles fué numerosísima, y la iluminación eléctrica, por la tarde, excesiva y algo molesta, á nuestro juicio, así como la de cera en el altar mayor, escasa y no á tenor de los voltaicos.

INFORMACION POLITICA

Solución de la crisis

Más conferencias.

Después de conferenciar con los Sres. Montero Ríos y Moret, como ya queda dicho, el Sr. Canalejas visitó también al señor conde de Romanones, quien hizo al jefe del Gobierno iguales ofertas de adhesión y apoyo.

Antes de regresar á su domicilio el presidente del Consejo, volvió al del Sr. Cobian. Suponemos que su entrevista fué puramente afectuosa y que en ella no se trató ninguna cuestión de Gobierno.

Subsiste pues, sin variaciones conocidas, lo que en nuestra edición de anoche decíamos.

Hablando con el Presidente.

El Sr. Canalejas, de regreso en su domicilio, en las primeras horas de la tarde de hoy, recibió á los periodistas.

Manifestó á éstos que, como ayer anunció, había estado esta mañana en Palacio, y que, después de haber dado cuenta al Rey de sus gestiones para la constitución del nuevo Gobierno, sometió á la firma regia los decretos nombrando á los nuevos ministros.

Como ya se ha hecho en otras ocasiones, juraron todos, incluso los que continúan del anterior Gabinete.

Dijo además el Sr. Canalejas que había enterado á S. M. de un telegrama de nuestro cónsul en Tángier, comunicando que en la madrugada última había llegado á aquella plaza, procedente de Fez, un funcionario marroquí, siendo portador del Tratado entre España y Marruecos, y que en su texto ha ratificado el Sultan, habiendo firmado además éste la plenipotencia para que el Mokri pueda ratificarle en París.

Hace constar nuestro cónsul que el Tratado está ratificado en toda su integridad, sin que en él haya sido introducida la más ligera modificación.

El Gobierno español, inmediatamente que lo ha sabido, ha dado traslado de ello á nuestro embajador en París, Sr. Pérez Caballero.

La fecha de ratificación del Tratado ha sido la del 27 del mes último.

Según el Sr. Canalejas, el Gobierno no se reunirá en estos días en Consejo, por no haber asunto grave que lo exija. No habrá más Consejo en esta semana que el que ha de presidir el Monarca el día 5, ó sea en el mismo día que emprenda su viaje á Melilla.

Algo habrá en estos días de movimiento de alto personal; pero esto, á juicio del Presidente, no es cosa que merezca urgencia.

De huelgas, ha dicho el Sr. Canalejas que no habrá nada nuevo respecto de la de Huelva, y que por lo que se refiere á la de Barcelona, muchos informes coinciden en que puede considerarse vencida.

—

Hoy mismo quedará firmado el nombramiento del Sr. Zorita para subsecretario de Instrucción pública.

La jura.

Con el ceremonial de costumbre ha jurado á las dos y media el nuevo Gobierno.

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia recibió el juramento al Sr. Canalejas, y éste á su vez á los demás consejeros.

Después cumplimentó el Gobierno á las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, y mantuvieron en la galería breve conversación, de la que resultó el acuerdo de reunirse mañana por la tarde en Consejo en casa del señor Cobian.

Los Sres. Alonso Castrillo y Salvador (don Amós) se han encargado esta tarde de las carteras de Gobernación é Instrucción pública, respectivamente.

El Sr. Gasset tomará posesión mañana, á las diez.

Los tres nuevos ministros han recibido muchas enhorabuenas al salir de Palacio.

El Sr. Cobian, á pesar de su delicado estado de salud, ha jurado tam

Palacio fué el Gobie

los Infantes.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Anulando la subasta de la conducción del correo entre Lumbier y Ustarroz, por haberse suprimido este servicio.

Idem id. de Liédena á Berdún.

Idem id. de Jaca á Berdún.

Anunciando á subasta la conducción del correo entre Liédena y Jaca, con hijuelo de Venta de Sigüés á Ustarroz, en 12.255 pesetas anuales.

Idem id. id. entre Lumbier é Izalzu, en 2.500 pesetas anuales.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—En la presente semana se verificará, en el teatro circo de Price, una función, organizada por respetables personalidades artísticas, en favor de la hija de un célebre autor español, que se encuentra en penosa situación.

Desde luego, tomarán parte en dicha función las compañías de los principales teatros.

Romea.—Hoy hará su despedida la bellísima artista Resurrección Quijano, que tan brillante campaña ha realizado en este teatro y que debutará el 5 del corriente en el teatro de San Fernando, de Sevilla, donde está ventajosamente contratada.

Mañana debutarán las Olivares, bella pareja de bailes españoles. La gran atracción las Argentinas y los notables parodistas Leger-Lia continúan siendo aplaudidísimos.

Coliseo de Lavapiés.—Ayer dieron en este popular teatro una velada artística varios jóvenes aficionados, poniendo en escena las aplaudidas obras El padrón municipal, La casa de todos, El teniente cura y Entre doctores. Todos los intérpretes estuvieron afortunados, distinguiéndose principalmente las señoritas Luisa Boti, Adeline España, Rosario Sastre y Juana Gutiérrez y los Sres. Bañón (C.), Ayala (V.), Monje (T.) y Sastre (P.).

También fueron muy aplaudidos los niños Eduarti Boti, Paquito España y Pepito García.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta la linda comedia nueva de Gonzalo Valero Martín, Bodas de puchero, que figura con gran éxito en el repertorio de la compañía de Nieves Suárez, y que no ha sido estrenada todavía en Madrid.

Al frente del ejemplar de Bodas de puchero se inserta un breve prólogo de Jacinto Benavente; trabajo que merece ser conocido de nuestros lectores, en consideración á la firma ilustre del políguita y al mérito del joven autor á quien va dedicado.

Dice así:

«Gonzalo Valero Martín no es autor que necesita presentación. A la edad en que pocos escritores han conseguido definir su personalidad, libre de impresiones libérricas, él ha mostrado á verdadera originalidad, que consiste, como decía Leonardo de Vinci, en ser hijo y no nieto de la naturaleza. Gonzalo Valero Martín observa directamente, la preocupación literaria viene después. En cuantas obras teatrales lleva estrenadas se revela la independencia e su espíritu, una elegante imparcialidad y una forma exenta de lugares comunes.

O yo sé poco de este arte de hacer comedias, que tiene mucho de brujería, ó bien puedo atreverme á pronosticar, como las brujas á Macbeth: «Tú serás Rey!» He aquí á otro que será rey y señor del público. Buena falta están haciendo unos cuantos reyes para poner un poco de orden y buen concierto á la desordenada república teatral que padecemos.—Jacinto Benavente.»

Publicaciones de actualidad

LA NOVELA DE AHORA

El próximo miércoles publicará LA NOVELA DE AHORA el primer número correspondiente á 1911, en el cual aparecerá notablemente reformada y mejorada la popular publicación de la Casa Calleja, sin variar su precio de 40 céntimos.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Jaime Balmes, 39 años, Marqués de la Ensenada, 6.—María Luisa Villaverde, Lagasca, 26.—Carolina Hernández, 76 años, princesa, 40.—Mariano González, 67, Hermosilla, 19.—Ángel del Río, 40, San Germán, 17.—José Pérez, 85, General Ardidas, 16.—Copélda González, 21, Hospital Provincial.—Ramona García, 50, ídem.—Juana Bonet, 77, Plaza de Santa Cruz, 3.—José Gil, 96, Muro de Muriello, 28.—Dolores García, 11, Calle Cisneros, 43.—Raimunda García, 63, ídem, 50.—Antonio Salgado, 47, Mediodía, 19.—Gabino Enebral, 68, Alvarado, 19.—Ángela Neila, 5, Florida, 14.—Imude, 22, uno, Paloma, 21.—Manuel Fernández, Verónica, 3.—Carmen Tarod, 20, Plaza de Lavapiés, 4.—Vicente Llena, 2, de los Ministerios.—Luisa González, de Mecenas, 7.—Ramón Sánchez, 4, General Lario, 1.—Manuela Rodríguez, 3, Aparato, 1.—Crespo, 2, Tres Peces, 14.—Francisco Macedo, 22, San Dimas, 1.—Antonio Matibala, 34, Delicias, 16.—Francisco Sistemes, 18, Santa Polonia, 3.

Doña Máxima González, 84 años, Tomás López, 5.—Ángela Sanja Cruz, 2, Perico Tordo.—Cosme Diozele, 3, General Martínez Campos, 9.—Daniel Díaz, 6, Hospital Provincial.—Josefa Becerra, 11, ídem.—José, 38, ídem id.—Béa Sánchez, 67.

Embajadores por promover escándalo, á causa de hallarse embriagado.

CHAMBERÍ

Doctores Guerra y Moreno. El niño de once años Segundo Pérez se ocasionó, jugando con otros de su edad en la calle de San Rafael, fuertes contusiones en el pecho.

En la calle de Sagasta regañaron Luisa Maclas y Antonia Cornejo, resultando la primera con una herida en la cabeza y la segunda con diversas contusiones.

LATINA

Doctores Laforga y Pérez Martínez. En la calle de Toledo regañaron Fructuoso Rodríguez y Pedro González, resultando ambos con lesiones leves.

En la calle de Toledo promovió un fuerte escándalo el jornalero Antonio Barrio, que se hallaba alcoholizado.

Por la misma causa fué detenido Constantino Santos.

Jorge Vega se cayó en la calle del Ángel, dislocándose el brazo derecho.

Matrimonio intoxicado.

Francisco Gil y su esposa Felisa Huidobro tuvieron que ser asistidos ayer por el personal facultativo de la Casa de Socorro de la Latina por presentar síntomas graves de intoxicación, á consecuencia de haber ingerido leche en mal estado, adquirida en un cafetín del distrito.

Tres caídas.

Aurelia Maclas sufrió una caída ayer en la calle del Cardenal Cisneros, sufriendo la fractura del brazo derecho.

Después de ser asistida en la Casa de Socorro de Chamberí fué conducida en grave estado al Hospital de la Princesa.

Natividad Honrubia, de treinta y ocho años, también se cayó por la escalera de su domicilio, Méndez Alvaro, 8r, fracturándose el brazo izquierdo.

Por último, en la calle de Alfonso XII, núm. 72, se cayó Fernando Minguéz Sanz, de treinta y cinco años, fracturándose la pierna izquierda. En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

Una equivocación.

Ella Sancha tomó equivocadamente una solución de permanganato, siendo asistido de síntomas de intoxicación en la Casa de Socorro del Hospicio.

Accidente de trabajo.

Limpiando un automóvil en un garaje del paseo del Prado, sufrió la fractura del radio derecho el mecánico Antonio Montero Martín.

Incendio en una iglesia.

En la iglesia de las Escuelas del Corazón de Jesús, paseo del General Martínez Cambrés, 6, se produjo un incendio, quemándose varias flores artificiales que estaban colocadas en altar mayor.

Un cadáver.

En las altas del Hipódromo fué encontrado á primera hora de la mañana el cadáver de un joven decentemente vestido.

Ignórase las causas de su muerte. Aparentemente no presentaba lesión ninguna, según certificaron los médicos de la Casa de Socorro llamados expresamente para esta diligencia.

En los bolsillos se le encontró una cédula personal, correspondiente al año 1908 y á nombre de Pantaleón Moreno, natural de Ayllón, de veintiocho años.

El Juzgado de guardia estuvo en el lugar del suceso y dispuso que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial.

Al mismo tiempo realizó algunas diligencias para conocer la verdadera personalidad y saber las causas de su muerte, no bien aclaradas todavía por los facultativos.

Accidente gravísimo.

Esta mañana murió, víctima de un accidente obrero, un trabajador de las obras que se realizan en una casa particular de la calle de Jardines.

Hallándose trabajando en el piso bajo el obrero Baldomero Fortuny tuvo la desgracia de caerse á las cuevas y ocasionarse lesiones tan graves que falleció casi instantáneamente.

El pobre obrero es hijo, según afirman algunos compañeros suyos, del popular y conde Garibaldi.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Robo.

Esta mañana, el portero de la calle de la Abada, 26, Manuel Díaz Rodríguez, supo por una vecina del piso cuarto, llamada Candelaria, que la puerta del segundo, donde reside un jefe del Ejército, hallábase descerrajada y con apariencias de haber sido forzada.

Avisada la policía, hizo indagaciones y resultó que una señora, llamada Concepción Salvador Miró, que vive en dicho cuarto, había sido víctima del robo de 35 pesetas y de una mantilla de encaje que guardaba en el cajón de una cómoda.

En cambio, al militar, dueño del cuarto, no le faltaba nada.

Los ladrones habían roto la cerradura para penetrar en el cuarto cuando no había nadie en éste, y descerrajaron varios muebles, entre ellos la cómoda citada.

La policía practica indagaciones para averiguar el paradero de los autores del hecho.

Mal principio de año.

Lo fué para Eusebio López, de diez y seis años, que, cogido por una máquina de imprimir, ingresó en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí con avulsión completa de la mano izquierda, haciéndose precisa la amputación del antebrazo por su tercio inferior, operación que practicó con habilidad el médico de guardia D. Andrés Benavides, el ayudante Sr. Asenjo y enfermero Emilio Cabezas. Concluida la operación, el joven fué trasladado á su domicilio en estado satisfactorio.

NOTICIAS GENERALES

El martes próximo, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la nueva iglesia de la calle de Alcalá, esquina á Lagasca, una gran fiesta religiosa en honor de la Virgen del Camino. Cantarán en los coros, dirigidos por el ilustre maestro Vivó, la condesa de Almaraz, la señora de Serrano y las señoritas de Dato, Osema, Suárez Inclán, González Alvarez, Iradier, Valverde, Albear y Mouné, y la tiple del Real señora Barea.

Predicará el eminente orador sagrado padre Calpena.

Nuestro querido compañero en la Prensa el ex director de «La Propiedad» D. Antonio Biosca ha tenido la desgracia de perder á su hijo Ángel, encantadora criatura que era la alegría de su hogar.

Tanto al Sr. Biosca como á su afligida familia enviamos la expresión de nuestro pésame sincero.

En Córdoba ha fallecido el padre del aplaudido matador de toros Manolete, á quien acompañamos en su justo dolor.

Los cinco jóvenes socialistas encarcelados y procesados á consecuencia del mitin de Barbieri, han nombrado para defenderlos ante el Consejo de guerra que les juzgará, al capitán de Caballería é ilustrado escritor, nuestro querido amigo, D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º, y Mayor, 35

Habiendo acordado los ingenieros agrónomos reunirse á almorzar el día 5 de los corrientes, la Comisión ruega á los que deseen concurrir recojan la tarjeta de asistencia en la calle de Mariana Pineda, 5, 1.º izqda., hasta el día 4, de 3 á 8 de la tarde, mediante el pago de la cuota acordada de 20 pesetas.

En el Real Dispensario antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40) se han verificado durante el año 1910 las siguientes asistencias:

En las consultas de medicina, 12.580; en las de cirugía, 2.415; tratamiento por la tuberculina, 2.835; total, 17.830.

En la iglesia de Comendadoras de Santiago ha tenido lugar el cruzamiento de caballero de la referida Orden militar de D. José Varela de Limia y Menéndez.

Apadrinó al nuevo caballero, al que cruzó y recibió juramento, el comendador mayor de Montalbán, duque de Tamames, D. Manuel de Montalvo, habiéndole calzado las espuelas D. Alfonso Pidal y D. Jaime Quiroga Pardo Bazán, y bendecido el hábito el Sr. Morales de Setién.

A la ceremonia, que se celebró con la solemnidad de costumbre, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Han tomado posesión de los cargos de decano, tesorero y vocal segundo de la Junta del Colegio de Escribanos, los señores D. Fermín Suárez, D. Juan Infante y D. José Dalmau. Con tal motivo han recibido muchas felicitaciones y han obsequiado á sus compañeros con dulces, vinos y cigarras.

Entre los individuos del Cuerpo de Seguridad hay algún disgusto por la forma como se realizan los ascensos, no siempre sujetos á lo que dispone el Reglamento del Cuerpo.

Como estas anomalías siembran el descontento entre los pobres guardias y clases, que fian mucho en la rectitud de sus jefes y en el escalafón establecido para tales ascensos, llamamos la atención del jefe superior de policía para que las propuestas se ajusten á lo que dispone el Reglamento y no se alteren por influencias y recomendaciones que fomentan el descontento y matan los entusiasmos en los individuos de Seguridad, tan pobremente retribuidos.

ULTIMA HORA

La emigración.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) Según la estadística oficial publicada sobre el movimiento de la emigración en el pasado año, aparecen salidos de este puerto 58 vapores, que condujeron á Buenos Aires 11.939 emigrantes; Brasil, 7.989; á Cuba, 23, y á Nueva York, 53,6 sea un total de 19.888, en su mayoría analfabets.

El 1909 embarcaron aquí 14.209 emigrantes, faltando, por lo tanto, para el año pasado un aumento de 5.679.

La toma de Granada.

GRANADA. (Lunes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana en la Catedral la función religiosa conmemorativa de la toma de Granada. Asistieron todas las autoridades, el Ayuntamiento con los maceros, formando seguidamente una procesión cívico-religiosa que visitó las tumbas de los Reyes Católicos en la capilla real.

Después, en la plaza del Ayuntamiento, desfiló el batallón de guardia del ejército, presenciando el acto, que fué favorecido por un tiempo espléndido, fuerte gentío.

Al medio día obsequió un banquete el alcalde á las autoridades concejales. Por ser hoy día de gran fiesta, todos los comercios están cerrados, restando gran animación en la capital.

Estadística judicial.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Durante el año pasado los diez Juzgados principales de Barcelona instruyeron 5.657 sumarios, es, 520 menos que en el anterior. Esta disminución se atribuye á que en 1909 se juzgaron

muchos sumarios á consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

Regreso de expedicionarios.

Va á zarpar el vapor Balear conduciendo á Ibiza las personalidades de aquella isla que llegaron ayer á Barcelona para solemnizar la inauguración de la línea directa de vapores entre ambos puertos.

Los excursionistas van satisfechísimos de los agasajos recibidos y de las atenciones de que han sido objeto.

Varios de los excursionistas han resuelto permanecer unos días en Barcelona.

Los representantes de Corporaciones oficiales de la isla han sido obsequiados al medio día con un banquete en el Tibidabo por una Comisión de concejales y diputados provinciales de Barcelona.

De la huelga.

El aspecto de los muelles del puerto es el mismo que esta mañana.

En las estaciones del ferrocarril se trabaja con esquirols.

Los carros circulan en número regular, siendo muchos de ellos de fuera de Barcelona.

Hasta ahora no se tiene noticia de ningún incidente.

En favor de una tiple.

Anoche, durante la representación del Tivoli, hubo un incidente que ha sido muy comentado.

Un grupo del público enarboló un enorme lienzo, en el que aparecía un letrero grande, pidiendo á la Empresa la reparación de la tiple Pura Montoro.

Al mismo tiempo se arrojaron millares de prospectos con análoga petición.

Los acomodadores trataron de hacer retirar el lienzo, y dieron lugar á una estrepitosa silba y á muchos incidentes.

La policía detuvo á varios admiradores de la Montoro, que después fueron puestos en libertad.

En el Liceo.

Mañana se estrenará en el Liceo la ópera La Wally, del maestro Catalani, precursor de la escuela italiana, recientemente dada á conocer en Madrid.

El penal de Figueras.

Telegrafian de Figueras que después de última tentativa de fuga en aquel castillo ha extremado la vigilancia en el establecimiento.

Continuamente es registrado el penal. Recientemente se encontró aserrada una rja, advirtiéndose á tiempo para evitar una fuga.

La Prensa francesa de las poblaciones inmediatas á los Pirineos considera un peligro la existencia de este penal tan cerca de la frontera y consigna su protesta.

Católicos excitados.

La excitación entre los católicos, con motivo de los sucesos ocurridos en la iglesia de

Una Comisión ha ido á ver al gobernador para protestar de los hechos y decirle que en lo sucesivo irán á misa convenientemente prevenidos, para evitar incidentes como el de ayer.

TOROS EN AMÉRICA

En Méjico.

MEJICO. En la capital se han lidiado toros españoles de Arribas, que fueron bravos en todos los tercios.

Cocherito, matando estuvo bien en uno y colosal en dos, á los que dió otros tantos volapiés.

En quites fué ovacionado, mostrándose activo y confirmando el gran cartel que tiene en Méjico.

Vicente Segura fué breve con el estoque y aplaudido toreando.

El próximo domingo será el debut de Antonio Fuentes.

En Monterrey.

MONTREY. Con un lleno completo se ha celebrado ayer una corrida, lidiando ganado de Espíritu Santo los diestros Rodolfo Gaona y Serio.

Gaona hizo faenas colosales con capote y muleta, que le valieron grandes ovaciones.

Con el estoque estuvo muy bien en dos y superiorísimo en el último, al que despachó después de magnífica preparación de muleta, de un gran volapié.

El público le aclamó y fué sacado en hombros.

Serio, muy bien en los suyos, escuchando muchos aplausos y siendo sacado en hombros.

En Caracas.

CARACAS. Toros, del Presidente Gómez, buenos.

Matapozuelos y Recajo, nuevos éxitos; constantemente ovacionados; el público les sacó en hombros.

Recajo, á pesar del percance sufrido en la primera corrida, no le ha impedido para torear todas del compromiso adquirido, por cuyo motivo embarcará en la primera quincena del mes.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Es el mejor aparato que existe para la seguridad de las hernias. Sucursal, Montefra, 33, Madrid.

Pereza de estómago é intestinos desaparece con el Vino Pinedo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA FORTUNA

Galletas y bizcochos, los mejores los de esta marca. De venta en todos los ultramarinos.

JAQUECAS

con Valeriana Monreal, más eficaz que la Fuenarreal, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Urquiza, Vidal y Rivas.—Sevilla.—El Globo, Larrañaga.

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

ESPECTACULOS DEL DIA 3.

REAL.—8.30. (87 de abgo, 22 del turno 2º.) Lohen-gria. D. but del tenor Viñas. ESPAÑOL.—9.—El zapatero y el rey. PRINCESA.—4.30.—En Planchas se ha puesto el sol. COMEDIA.—9.—Genio y figura. LARA.—6.30.—La rima eterna (doble). 9.30.—La mar salada (doble).—Los holgazanes. APOLO.—6.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble). 10.—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble). COMICO.—6.30.—El huracán (2 actos, doble).—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (2 actos, doble). ESLAVA.—4.30.—La corte de Faraón.—El conde de Luxemburgo (doble). 8.45.—La pérdida de la orra.—El conde de Luxomurgo (doble). GRAN TEATRO.—6.—El reino de las tintas.—El país de las hadas.—Las romanas caprichosas.—La reina de las tintas. NOVEDADES.—6.—Las bribonas.—El fin del mundo.—Microbios nacionales.—Las bribonas y Huelga de eridas (doble). MARTIN.—6.15.—Rosa temprana.—Benítez, cobrador.—Juan sin nombre.—A ras de las olas y Rosa temprana (doble). IMPERIAL.—5.—Ciencias exactas.—Los dominós blancos (especial).—La torta de Reyes.—El gran tacahío (doble). 8.15 y 8.15. Películas. NACIONAL.—5.—Los Alones.— Militares y Alones (especial).—El enojo en casa y La boca de la mujer (especial, 3 actos). LINA.—5.—Raul y Academia moderada.—La pipa maravillosa.—El que paga descansa.—El amor del diablo.—La vida de señoras (estreno).—Academia moderada. PRICE.—6 a 10.30. Secciones continuas de cine y variedades. 11. Especial. ROMEA.—Desde las 5.15.—Artísticas pelucias.—Cine y variedades.—1 a 12.10 Secciones de cinematografía.—Novedad y estreno. KURSAAL.—4 a 11.30. Variedades y obras cómicas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 3.—San Antero, papa; Santos Pedro, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Daniel y Florencio, mártires, y Santa Genoveva, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Iglesia Pontificia; á las 10 misa solemne, y por la tarde, á las cinco, sigue la procesión al Niño Jesús, presidiendo el P. Izarra. En Portugueses, culto á Antonio.

El Cristo de la Salud, á las tarde, á las cinco y a continuación la novena al Niño Jesús de Praga. El orador D. Antonio Pérez Pareja. La misa y oficio son de 10 a 11. Ochoava de San Juan Evangelista. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

REUMATICOS?

El bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Coccina y Mentol cura en el acto los dolores más agudos. 2 ps. Victoria, 3 Madrid.

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Se vende en Union des Comerciants. Bureau, 17, París.

APARATOS FOTOGRAFICOS

papeles, productos y aparatos. Casa económica. SANTI. Cádiz, 7. THE CASTLE.

A BUENOS AIRES

Brasil, en 2.º. 325 ptas. C. de Méjico, Chile, etc., barato. Agencia: Romanones, 20.

PRESTAMOS

obre alhajas y papeles del Monte. Car. de San Jerónimo, 32.

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDELA. PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS. Despachos de la Casa en Madrid: Don Ramón de la Cruz, 12, teléf. 2.406; Santa Catalina, 4, teléf. 219 y San Bernardo, 1, teléf. 1.238. Tinto de pasto... ptas. 6,00 arroba en barril y 6,50 embotellado. Blanco Mudela... » 5,50 » » y 6,00 » Dorado... » 6,50 » » y 7,00 » Bianco (especialidad de la Casa)... » 11,00 » » y 12,00 » Los vinos embotellados se entienden sin casco. Se sirve á domicilio desde media arroba.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas á plazos en cualquier población de España.—Préstamos hipotecarios, amortizando en los años que deseen.—Préstamos á los labradores con garantía de sus cosechas y ganados.—Venta de maquinarias agrícolas á plazos.—Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual segun las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CACERES: Pajas, 1.—CARTAGENA: P. del Rey, 1.—VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

Problema resuelto Laxantes y purgantes Estreñimiento ESTREÑIMIENTO Obstrucción OBSTRUCCION Muerte EL AGARASE á base de Agar-Agar y de fermento láctico búlgaro Sistema único PATENTADO SUPRIME TODOS LOS LAXANTES Y PURGANTES CURA EL ESTREÑIMIENTO Y SUS CONSECUENCIAS REGULARIZA LAS FUNCIONES INTESTINALES AGARASE — Salud. L. Q. Q. D. Venta en todas las Droguerías y Perfumerías. En Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

EL SEÑOR Don Rafael Suardiaz y Leonard ABOGADO Ha fallecido el 2 de enero de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Carmen Anel; su madre doña Josefa; hermano D. Emilio; hermanos políticos D. Federico y D. Miguel Anel; doña Agustina Rodríguez-Estremera y doña Rita López; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, n.º 45 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se sugiere el coche.—No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 4 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y talleres en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 F.º de Vilcañas.—Cantarras Teléfono 1.048 Teléfono 1.295 PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 8,50 Id. id. blanco... 1,25 Costal... 1,25 Yesos puros especiales para yesillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.251

PASTILLAS PICTORALES G. F. MERINO E HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

VINOS TINTOS los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añva) Se vende en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID res. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaling, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

TEATRO REAL Se oden tres butacas, fila 9.ª, para las 14 funciones (paras restantes del turno 2.º «La Linda», Barquillo, 14. Se traspaasa pertueria p.º 6.ª Puerta del Sol, por ausencia. Razón: Fuciorral, 77, 2.º derecha; de 2 á 4 y 8 á 9. Señor Aragón. Se desea alquilar un estudio de pintor, sitio céntrico. L. Correas, ced.º 12.838. AUTOMOVIL OCAION Lion-Peugeot nuevo, 1 cil. magneto, 2 asientos, punta carrera á toda prueba. Zubano, 32, Garage Baig. REQUESON y canchucas de Miraflores. Fuciorral, 100, frutería

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUFREN DE TOS, BRONQUITIS, GATARROS Y RESFRIADOS ANTIGUOS MAL CURADOS «Puedo atestiguar á conciencia que el licor de Alquitrán Guyot es realmente un remedio eficaz y obra maravillosamente contra las afecciones para las cuales está recomendado. Ya desde hace algunos años venia sufriendo yo de una tos crónica que comenzaba regularmente en otoño y que alcanzaba durante el invierno una violencia tal que me era luego preciso todo el verano para que esas tos que me consumían y más me abandonaba enteramente. «Pues así; el Alquitrán Guyot, lo he tomado por completo todas las demás preparaciones de pastillas, etc. que he tomado un frasco, que tan violenta que me producía con frecuencia vómitos y me obligaba á veces á pasar toda la noche sentado, había enteramente desaparecido. Por este resultado consigno aquí mi mayor reconocimiento. Mi tratamiento solamente duró diez días, procurándose una salud perfecta por la cual venia curso todos cuantos se hallen en un estado semejante, y felicitarán, pues recobrarán un sueño tranquilo y reparar igualmente que un buen apetito; único medio de reestablecer las fuerzas del cuerpo. «De todo lo dicho puedo certificar bajo juramento y, una vez más, debo expresar mi más profundo reconocimiento al inventor de esta licora FRANTZ BERGHMANN, su Kosslar (Alemania) 3 de febrero de 1906. El Alquitrán, así tomado á todas las comidas, basta para curar en poco tiempo el resfriado más rebelde y la tos más antigua, y hasta se llega con frecuencia á obtener y curar la tisis, pues el Alquitrán de iena la descomposición de los tubérculos del pulmón matando á los malos microbios, los cuales son la causa de dicha descomposición. No puede ser más sencillo ni tampoco más exacto, y es sabido que el Alquitrán Guyot puede procurarse, á quien lo rida, cualquier farmacéutico. Este tratamiento viene á costar 2 centavos diarios, y... ¡curar!

Velitas de Nacimiento Miel pura, riquísima, blanca y dorada. CERERIA NAZARET, 3, BORDADORES, 8.

ANIVERSARIOS LA SEÑORA DOÑA CATALINA NÁJERA Y AGUILAR VIUDA DE NIETO Falleció el día 3 de enero de 1901 Y EL SEÑOR DON JOSE MARIA NIETO Y WALL Falleció el 4 de enero de 1882 R. I. P. Sus sobrinos D. Francisco y don Victorio Villar y Nieto, RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren los días 3 y 4 del corriente, en las iglesias de Santa María Magdalena, San Ignacio y San Martín, de Madrid; iglesias parroquiales del Barco de Avila, Cabañas de Sayago y Vadillo de la Guareña, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Seguros de Quintas. «LA PREVISIÓN ANDALUZA» Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicios especiales para campo y bodas PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911 Días festivos. Días laborables. Pesetas. Pesetas. Break grande... 50 40 Jardineras para 25 asientos... 30 25 Jardineras para 6 y 4... 25 20 Landós para 4 idem... 25 20 AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELEFONO 808

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farmacia. Mesa coches. Rafael Calvo, 5

ESLAVA JOYERO COMPRO y vendohojas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTEA, 40.

FRUTALES DE ARAGON de Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de alorno, rosales, etc. Pidan catáls á su admor. en Daroca y Alcala, 31, 2.º, Madrid.

ACADEMIA-SIDRO GRAVINA, 4 MADRID Preparación p.º Ayuntamiento y Tabacalera. Hors. 25 ptas. Retales. Hoy, el 3, y 5 son los señalados para hacer la acostumbrada venta de retales de lanas paños, franclas, piques, retales blancos de hilo y algodón, tiras bordadas y otros artículos á mitad de su valor.—Saldo de nubes y pelerinas.—SANTIAGO RUIZ. HORTALEZA, 54 y 56.—PRECIO FIJO

BAZAR DEL OBREIO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad por teléfono á la Dirección de bombas; p.º carta ó tarjeta postal, ó de palabra, á la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó á la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá á la casa á recoger el objeto. La silla rota, el sombrero inservible, el papel de periódicos, las tarjetas viejas, el sello usado, todo puede ser aprovechado para hacer una limosna.

OBRAS PUBLICAS Preparación para el ingreso en la Escuela por ingenieros. Matrícula Sr. Oliván C. de Duque, 5.

LABORATORIOS Químicos.—Gabinetes de Física.—Escuelas sanitarias. Pídanse catálogos y Presupuestos á la casa ESTEVEZ JODEA.—PRÍNCIPE, 18, MADRID—

AGUAS PURGANTES «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, atorcidos de estómago, pulmonía y vómitos, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga: distensión, flatulencia, enfermedades peritónicas y rennmatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, sycera y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3 MADRID y al por menor en todas las principales farmacia y droguerías designadas.